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1883. XV. évfolyam. 253. szám.
Elöflscleei arak:

Helyben it postán küldve

Szombat, deczember 15.

Bgy érre 
Fél <óvri 
Segyed évre

Egyes szám 5 kr.
A lep szellemi részétilletö min­
den közlemény föplecz, Vec**ey- 

gbehás földszint, » szerkesztőségbe 
bérmentve küldendő,

DEBRECZEN Hirdetési díj ■
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beuta­

lásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora lu kr.

Előfizethetni helyben
THLEQDI K., LAJOS és ifj 
OSÁTHY KAROLY könyv 
kereskedésében és a kiadóhiva 
tálban KÖTA8I IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
<1 ebreczenI és vidéki „függetlenségi párI“ közlönye,

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetések felvétetnek & kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN li. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A legújabb válság.
A ki már odáig ment lelki keserűsé­

gében, hogy félve néz hazája jövőjének elé­
be, annak elég legyen 1883-ik évi d e- 
czember havának 11-re mutatni, 
midén a magyar főrendiház elvi harezot 
küzdött, félretéve rokonsági viszonyt — 
barátság és minden más érdekközösség pa­
rancsait : egyedül Magyarország és annak 
állami léte lebegett szemei előtt, mert 
hát Magyarország keresztyén állam lévén, 
mit kettős keresztje is bizonyít, ez tartotta 
fel annyi hányattatás és viszály fergetei 
között és épen azért fájlaltuk volna, ha 
ezen törvényjavaslat a főrendiházban is 
keresztül megy. Pedig Tisza Kálmán kor­
mányelnök most is mozgásba hozott min­
den erőt, sőt még a herczeg-primásnak is 
udvarolt. Tévedett ő exczellentiája akkor, 
ha azt gondolta, hogy a bíbor árnyékában 
nem fogják észrevenni a lólábat. Későn éb­
redett Tisza e világra, hogy imponálni tud­
jon az ország főpapjainak és a magyar fő­
rendiháznak, ha azok talpraállanak; azért 
mondjuk azt, hogy csak egyesült erő és 
akarat s nincs földi hatalom, mely meg- 
döntse e sziklafalat.

Most is úgy történt; látjuk az igen­
nel szavazók között fivéreit, rokonait azok­
nak, kik amazok ellenében nemmel szavaz­
tak ; mint Szapáry Géza, Szapáry István, 
Batthyányi László s több mások, de hát 
ez elvi kérdés lévén, melyet a hit erős 
valója támogat, mit és az ilyenben nem 
igen szokott tanúsítani a főispánok oda be­
özönlött serege, úti figura docet.

így is megjegyezte az ellenzéki sajtó, 
hogy mily kínos helyzetben voltak a inél- 
tóságos főispán urak, meggyőződésükkel 
tusakodváu s ha leszámítjuk a főispánok 
seregét — akkor bizony igen nagy többség­
gel lett ezen törvényjavaslat megbuktatva! 
S e bukás egyszersmind azt is akarja jel­
zeni, hogy Tisza miniszterelnök ur is el­
érte hatalmának zenitjét, most már követ­
kezik napjának leáldozása.

Lehet, hogy Tisza Kálmán még most 
sem akarja belátni azt, hogy bukása felé 
indult. Pedig hát kik ejtették el 6 exczel- 
lencziáját ? Saját hatalma bölcsőjének rin- 
gatói, a honnét emelkedett fel odáig, a 
hol a hatalom nagysága leszédité a köte­
lességek útjáról. Most már az ország fő­
rendéi értették meg vele azt, hogy jó lesz 
szépszerivel menni onnét, a hol annyi kárt 
és homályt hárított az országra és nem­
zetre. Mert ha még most sem értené meg 
ezen oldal vágásból, akkor azt fogják majd 
gondolni hivatott nagyjaink, hogy most 
már egyenesen kell vele szembe szál- 
lani ... És kérdés, hogy akkor lesz-é szebb 
a távozás — búcsú nélkül, vagy most a mig 
nehány kéz-szoritás is kisérhetné . . . ? És 
ezt meg kellene tennie, ha a 11 ki lesza­
vazás összegéből a berendelt főispánok szá­
mát kivonná; mert a főrendiházban még­
sem áhítoznak annyian valamire, mint az 
őt vakon követő pártjabeliek.

A mi a gróf Audrássy Gyula beszédét 
illeti, arra csak annyit mondunk, hogy ha 
bár Tisza is fenyegetéssel végezte beszédét, 
mi nem igen szoktunk megijedni a kopor­
sóikból feltámadott hatalmasságoktól és azt, 
hogy ezen eltemetett javaslatból majd ele­
mentáris erővel fog kitörni az általá­
nos polgári házasság, abban lehet 
igaza, csakhogy akkor meg lesz az az elő­
nyünk, miszerint az előttünk fekvő javas­
latnak czirne nem lenne »törvényja­
vaslat a zsidók és kereszté­
nyek között kötött házassá­
gokról«, mert ez nem polgári házasság, 
de kasztot teremtő, gyűlöletes tákol­
mány s minden vallás jogaiba vágó zagy- 
valóka annak, a mit államjognak 
nevezünk.

Nem örvendünk mi annak, hogy épen 
a katholikns klérus és egy Tisza Kálmánra 
neheztelő, a közügyekkel máskor nem törődő

uracs-kaszinó állott a parlamenttel szembe. 
Ép oly liberalizmus vezérli őket, a minő a 
képviselőház többségét, — mely a kérdés­
ben levő törvényjavaslat elfogadását libera­
lizmusnak nevezi, holott egyrészt nem cse­
lekszik egyebet, minthogy elfogadása által 
lehetővé teszi az általános kötelező polgári 
házasság valóban liberális intézményének 
elnapolását, másrészt pedig a liberalizmus 
e nemére kötelezve van mindenki, a ki — 
mint adós, mindig tanácsos ...stb. stb. ke­
zében van a pénzhatalomnak. Azonban — 
ismételjük — örvendünk a főrendiház föl­
lépésének, mely azonkívül, hogy elemeinek 
függetlenségét is örvendetesek!) színben tün­
tette fel, mint a hogy hinni mertük volna, 
elvégre is csak alkotmányos jogát 
gyakorolta a képviselőházzal szemben

I

bíróságét, nemkülönben a hadparancsnokságét. 
A válaszszal nincs megelégedve, s kéri annak 
tárgyalásra kitűzését. Ide czélozott Polcnyi is, 
ki épp úgy, mint Irányi, ezen alkalomból is 
hangoztatta a magyar hadsereg felállításának 
szükségét, A ház azonban nagy többséggel tu 
domásul vette Panier miniszternek úgy ezen, 
mint Halász Gézának Nyiry Aladár ügyében 
adott válaszát. Ez/.el az ülés véget ért. Leg­
közelebbi ülés jövő év január 10-éu d. e. 11 
órakor lesz.

is . . .! És a midőn a kópviselőház által 
immár másodszor is megszavazott javaslatot 
újra visszaküldi oda, a hol született, a 
két ház véleménye a korona elharározása 
alá kerül! És mivel nincs okunk hinni, 
hogy a klérus, a felsőház többségének s 
az alsóházi kisebbségnek országszerte osztott 
elvető szavazata mily meggyőződést kell 
hogy gerjesszen a felség kebelében: azt 
hisszük, hogy ezen törvényjavaslat egy ál­
datlan kormányzási időszak zárkövót és utólsó 
cselekedetét képezte. Sinczerus.

— Országgyűlés. A képviselőház pénteki 
ülésének elején, a napirend előtt igen kínos 
inczideus fordult elő. Herman Ottó és 
H o j t s y Pál ugyanis személyes kérdésben 
szólaltak fel Almásy tegnapi beszéde követ­
keztében, a legkeményebb kifejezésekkel uta­
sítva vissza, mintha őket terhelné felelősség a 
„Függetlenséginél a hatvaui-utezai zavargá­
sok idején Schwarzné javára begyült, de állí­
tólag át nem szolgáltatott pénzekért, — bár 
akkor a nevezett lap szerkesztőségének tagjai 
voltak, mikor Verhovay golyótól találva halá­
los beteg volt. Hermán Ottó indulatosan 
azt jelenté ki, hogy Almásyt vem tartja olyan 
embernek, a ki becsületbeli dolgokban illeté­
kesen szólhasson. H o j t s y pedig „megveté­
sét1' nyilváuitá Almásy iránt, ki szintén sze­
mélyes kérdésben szót kérvén, azt mondá 
nagyfokú ingerültséggel, hogy Hermant any- 
nyira megveti, hogy válaszra sem érdemesíti. 
Verhovayt, mikor a szélsőbal! kör szakított 
vele, azért védte szóló, mert látta, hogy „aljas 
üldözésinek vau kitéve egy klikk részéről. A 
házban e kifakadások nagy zúgást keltettek és 
nyugtalanságot. Elnök közueszólt, hogy sze­
mélyes ügyekben is a parlamenti illemet kell 
megtartani. — Almásy folytatva beszédét 
s Hermanra mutatva, annak fellépését „szem­
telen támadásnak“ mondá, mire még nagyobb 
zaj támadt s elnök e szavakért rendreutasi- 
totta Almásit. Most a fürendiházi üze­
net került tárgyalás alá: Irányi az üzenet 
ellen szóló két pontból álló indítványt adván 
be, melyek elsejében követeli az általános pol­
gári házasságot, a másodikban, — ha az első 
el nem fogadtatnék — a képviselőház határo­
zatát a zsidók és keresztények közti házas­
ságról szóló törvánvjavaslat tárgyában feutar- 
tatui kívánja s a javaslat a főrendnek tárgya­
lás végett visszaküldetnék. M o c s á r y elfo­
gadja Irányi javaslatának első pontját, de nem 
a másodikat, mert nem akarja, hogy e javas­
latból törvény legyen. Beszéde további folya­
mában recriminált a főrendek érveléseivel. 
Tisza Kálmán helytelennek mondá a képvi­
selőházban megtámadni azokat, kik itt nem 
védekezhetnek. Irányi indítványának első pont­
ját nem fogadja el, mert a képviselöház a meg­
torlás vádját intézné fel, s mert semmi kor­
mány sem vállaikozhatik arra, hogy még a je­
len országgyűlés alatt behozza az általános 
polgári házasságot. Irányi javaslatának máso­
dik pontját azonban elfogadja. S i m o n y i 
Iván indítványt adott be végül, melyben a tár­
gyalást vagy elhalasztani, vagy a főrendi ize- 
netet tudomá-ul venni akarja. Szilágyi 
Dezső ugyanazon indítványát adta be, melyet 
a javaslat általános tárgyalásakor beadott volt. 
— Még Tisza Kálmán rövid megjegyzései után 
megejtetett a szavazás, melynek ered­
ménye az, hogy valamennyi indítvány mellőzé­
sével a ház nagy többsége az Irányiénak máso­
dik pontját fogadta el. Végül Panier mi­
niszter felelt Irányi és Polónyi interpellátiójára 
Edelsheim lovászai ügyében. Előadta a tény­
állást, hangsúlyozta, hogy kezdettől fogva a 
magyar törvényeknek megfelelő álláspontot 
foglalt el s utalt azon eredményre, hogy a két 
lovász a polgári bíróság előtt megjelenvén, 
előttük az Ítélet kihirdettetett. Irányi helyesli 
az ügyész eljárását e kérdésben, de elitéli a

— Hajdumegye tisztujitása~ügyébeÍL A
már küszöbön levő, vagyis folyó deczember 
28 án megejtendő általános megyei tisztujitás 
alkalmával, az egyes hivatali állásokra pályáz­
ni kívánóknak jelentkezhetési határidejéről, 
intézkedni szükséges lévén, erre nézve — mint 
már a tegnapi napon tartott megyei rendki- 
vü i bizottsági közgyűlésben is kijelentettem 
akképen láttam jónak határozni, hogy az 1883. 
évi I. t, ez. kívánalmainak megfelelőleg felsze­
relt pályázati folyamodványok a tisztujitást 
megelőző nap, tehát deczember 27-ike esté­
jéig hozzám beadhatók ; mindazon által, azon 
szoros megkülönböztetéssel, hogy a mennyi 
ben az 1876. évi XIV. t. ez. 155. s 161. tj§ ai 
szerint a törvényhatóságnál alkalmazandó o • 
vosok minősitvénye felett első sorban a köz­
egészségügyi bizottság van hivatva határozni, 
illetve a pályázókra vonatkozólag a kijelölő 
bizottságnak véleményt adni; a megyei főor­
vosi s járási orvosi állás betöltése tekinteté­
ben akképen kellett intézkedni, hogy az ezen 
állásra pályázók pályázati kérvényeiket nem 
deczember 27-éu estig, hanem déli 12 óráig 
tartoznak beadni és pedig be kell nyujtaniok 
ezt, az egészségügyi bizottság elnökéhez, Szi­
li ay Gyulához, a ki azt, az az nap délutáni 
egészségügyi bizottsági ülésben fogja a tör­
vénynek megfelelőleg előterjeszteni.

Feihivom czimet hogy erről vagy is hogy 
a megyei egyes állásokra pályázni kívánóknak 
kellőleg felszerelt kérvényei deczember 27-jk 
napjának esti 6 órájáig hozzám, az orvosi ál­
lásra pályázóké pedig deczember 27-ik napjá­
nak déli 12 órájáig Szinay Gyula egészség- 
ügyi bizottsági elnökhöz beadandók lesznek: 
a hatóság alatti lakosságot hirdetményileg ér­
tesíteni szíveskedjék. — Debreczen 1883. de­
czember 14 Gr. Degenfeld József.

Az országos ref. egyetemes tanügyi 
bizottság ülései.

A csütörtökön és pénteken tartott ülése­
ken tárgyaltatott a zsinati törvényeknek a 
középiskolákról szóló Ill-dik főrészének ősz 
szehasonlitása az országos középiskolai tör- 
véuynyel, továbbá az érettségi vizsgarend, 
valamint a középiskolai belrendtartás és fe­
gyelmi szabályzat. E hosszas tanácskozásokról, 
térszüke miatt, bármennyire közérdekűek is 
azok, csak a legkiemelkedőbb mozzanatokat 
említhetjük fői.

I. Decz. 13. d. u.
A zsinati és országos középiskolai tör 

vények egybevetése fölött folyt vitatkozások 
közül a következő legérdekesebb s legfon­
tosabb pontokat soroljuk elő : a tanár képe­
sítés és a külföldön nyert tanári oklevelek 
érvényessége kérdésénél a bizottság a hitfele­
kezeti autonom jogokat a középiskolai törvény 
ellenkező követelményével szemben is fentar- 
tani javasolja, és a tanár képezde szükségessé­
gét hangsúlyozva, mindkét §. (99. és 100.) 
ügyének elintézését a tanár-képezde felállítá­
sától teszi függővé A tanárok fizetése ügyében 
(Zsin. törv. 104. §. ország, t. ez. 33. szakasz.) 
Filó Lajos indítványára elfogadtatott, hogy a 
tanügyi-bizottság ajánlani fogja az egyházke­
rületnek és konventnek, hogy mielőtt űitézke 
dés tétessék azon abnormis állapot, szomorú 
ellentét megszüntetésére, mely a mi felekezeti 
és az állami tanárok fizetése közt tapasztal­
ható. A tanulók osztályonkénti száma 50-röl 
(Zsin. törv. 113. §.) az orsz. törv. 17. szakasz­
nak megfelelőleg 60 ra emeltetik. A magán­
tanulók vizsgatételéről és az osztály összevo 
násokról szóló §§-ok (Zsin. 122., 123. §. és 
orsz. törv. 15. szak.) is élénk vitát idéztek 
elő, miután az orsz. törvény idevonatkozó 
szakasza a mi püspökeink rovására a miniszter 
hatáskörét jelentékenyen szélesbiti; a bizott 
ság fentartatni véli a zsinati törvény zsővegét. A 
konventnek figyelmébe melegen ajánltatnak az 
érettségi vizsgáról szóló 124. §. és az orsz. 
törv. 22.—27. szakaszai. A nyugdíj ügyében 
(105. §. és 36. szakasz) kimondatott, hogy az 
országos tanári nyugdíjintézethez nem csatla-

Mai számunkhoz egy féliv melléklet van csatolva.

kozhatunk, már csak azért sem, mert az állam 
a csatlakozásra hivó felszólításban a föltéte­
leket nem irta körül. Mint nagyfontosságu 
pontok vannak kiemelve a zsin. törv. 134. 
135. §§ ai és az orsz. törv. 46., 48., 52. sza­
kaszai, melyek az állam felügyeletéről intéz­
kednek.

Az érettségi vizsgarend tárgyában kikül­
dött albizottság működését, melyben az egye­
temes tanügyi bizottság nagyrésze is részt 
vett, az albizottsági ülésen, Békéssy Gyula 
előadó terjesztette elő, melyből fölemlítjük, 
hogy az érettségi vizsgát a 8-dik osztály tan­
tárgyaiból osztály vizsgának kell megelőznie ; 
az Írásbeli vizsgák egy egyházkerület iskolái­
ban ugyanazon nap tartassék ; egy teremben 
20 tanulónál több nem tehet Írásbeli vizsgát; 
az érettségi vizsga a püspöknek, vagy helyet­
tesének elnöklete s az egyházkerületi felügye­
lőség legalább egy kiküldöttjének felügyelete 
alatt tartassék ; természetes, hogy a kormány 
megbízottja is részt vesz azon stb.

II. Decz. 14. d. e.
a középiskolai belrendtartás és legyelmi 

szabályokra vonatkozó javaslattételből az albi­
zottság felhasználta az egyes intézetek által 
beküldött véleményes javaslatokat, az 1883 dik 
évi középiskolai országos törvén' t és az egye­
temes tanügyi bizottság f. év julius havában 
tartott ülésén hozott végzéseket Még ez ülésen 
hosszas vita után Révész Bálint és mások 
indítványára kimondstik, hogy az albizottság 
egész munkálata általános szabályokkal mint 
javaslat terjesztessék a konvent elé, kimondat­
ván, hogy minden egyházkerület szabad ön­
rendelkezési joggal bir az általános kereten 
belül intézkedni tanintézeteiben.

A rendtartási szabályok kiterjednek úgy 
a tanárokra, mint a tanulókra, felölelik még a 
szervezetet is; szólallak az igazgatóról; az 
osztály-tanári (az osztály-t elnöklete alatt) ta­
nácskozásokról. Hosszas vita után az eredeti­
leg javasolt 2 félév helyett, melyet különösen 
Filó pártfogolt, a harmadokra való felosztás 
fogadtatott el, évvégén nyilvános vizsgával, 
harmadonként értesítőkkel; az osztályozás is 
egész évről történik. A tankönyvek gyakori 
változtatása lehetőleg kerülendő; a tankönyvek 
sorozatát a tanártestület állapítja meg, s azt 
az egyházkerülethez felterjeszti; két felső 
osztály alakíthat önképző és más ifjúsági egy­
letet, tanári felügyelettel, de a nyilvánosság 
terére nem szabad kilépni, az erkölcsi maga­
viselet és a tanulmányi előmenetel jelzésére 
4—4 fokozat állapittatik meg, (jó, szabályszerű, 
kevésbé szabályszerű, rendetlen, illetőleg jeles, 
jó, elégséges és elégtelen.) Szól továbbá e ja­
vaslat a beirási időről, felvételi módozatokról. 
elutasításról és kizárásról; magán pót és ja­
vító vizsgákról; a tanulók, erkölcsi magavise­
letéről, iskolai kötelességei elvégzéséről. IIosz- 
szas, heves vita után bevétetett 7 szavazattal 
6 ellen a testi büntetés, mely erkölcsi vétsé­
gek esetén az igazgató előtt, de sohasem nyil­
vánosan, javithaflan vétségek esetén pedig föl­
tétlenül alkalmazható. A kizárást a tanárkar 
gyakorolja, de az Ítélet az igazgató tanácshoz 
felebbezhető.

A többi kitűzött tárgyak, mint pl. a ta­
nárokra vonatkozó fegyelmi szabályokkal a kon* 
ventet megelőző napo kon határoztak elin­
tézni.

Végül szavazás döntött az orsz. közép 
iskolai törvény 26. szakaszának miként értel­
mezés fölött s az eredmény az lett, hogy a ‘ 
reál iskolát végzett növendékeknek a reál és 
latin nyelvből az érettségi vizsga előtt nem 
kell magán vizsgát tenni. E szavazás valamint 
a testi büntetés alkalmazhatósága feletti is 
jegyzőkönyvbe fog vétetni.

A legközelebbi tanügyi bizottsági ülés 
Dr. Lengyel Endre meghívására Sárosbatakon 
fog megtartatni.

Az elnöklő Révész Bálint püspöknek Filó 
Lajos mondott meleghangú köszönetét tagtár­
sai nevében az elnöki tiszt elfogadásáért és 
annak fáradhatlan buzgó vezetéséért, mikor is 
az ülés a püspök megható áldás kívánása mel­
lett d. u. 2 órakor feloszlott.

— Belföldi hírek. — A szempezi 
választókerüle then a fiumei kormány­
zóvá kinevezett gr. Zichy Ágost képviselő he­
lyére megválasztatott Rath Ferencz, ki anti­
szemita programmal lépett fel. Iíáth Ferencz 
pénzügyi titkár volt, némi feltűnést tett a 
pénzügyigazgatóság ellen folytatott polémiáival 
s vádföljelentéseivel, melyeket azért kezdett, 
mert az államszolgálatból elbocsáttatott s a 
„Pozsony“ czimü antiszemita lapot alapitá és 
szerkeszti. A kormánypárti jelölt . . . ■ visz- 
szalépett. — A kis-becskereki vál. 
kerületben K a c z Atanáz temesmegyei alis­
pánt választották képviselővé.

1/"

f_ xx\ 8

m



Az irgalom nevében.
(Z) Régi átkunk az önzés, mert min­

denki maga körül véli forogni a vdágot s a 
mi rajta kívül esik, az ritkán töri meg ér­
deklődésének jégpánczélát és akkor is leg­
több znr nem a jó akaraf melege, hanem az 
irigység szi rázó tüze gyújtja fel

Pedig hát elég vén már az emberiség 
arn, hogv negt múlhatta volna, mikép csak 
az általános jó étben van a boldogság.

Kgyes embi-r halomra gyüitheti kincseit, 
mma kö ül varázsol atja földi élvezetek tiin- 
(|, rv r t : nem rakhat tanvát azért körű te a 
megelégedés ha magánkívül c ak nyomort, 
biint sz miéinek Pedig az ősvilag iiölcsei is 
csak arra tanító tak az embereket, hogy se- 
gito magadon s akkor az isten is meg fog 
-rgiteni törekeiiésedben.

A társadalmi jótékonyczélu intézmények 
a n nwt őseró lentartásának oszlopai. Eve­
ket kell nekünk teljes erőnk'öl gyarapítani, 
ha azt akarjuk, hogy az átalanos jólér virá­
gos kertéből büszkén emeikedhessék ki az 
egyesek boldogságának örömrózsája is. A_kor 
szelleme átsunan az emberiség felett, s hul­
latja alá termékeny magvait a nemzedékek 
szivébe. Boldog az a kor, melyben az e hin­
tett mag termő talajra lel. Jó cselekedet nél­
kül a hir csak meghalt áliat, azt mondja szent 
bibliánk is.

Minél tovább haladunk a korral, annal 
inkább át kell látni, hogy Debreczenben már­
mar elhalaszthatlan egy d o 1 g o z ó h á z és 
lelenczház felállítása.

Talán sokan megmosolyogják ennek az 
eszmének fele evenitését, s a családi tűzhely 
melegítő fényénél talán arra is érdemesítik, 
hzgy" néhány "szellemi szikrát eresszenek meg 
felette a jó kedélyesség élcztárából. Pedig 
bizony, akármikép óhajtanánk ki uvi i e kér 
dés elöl, szemünkké ötlik az újra, mert ez 
a kor követelménye.

És pedig a férfiak társadalmának 
kell azon működni, h-gy a dolgozóház mielőbb 
fe ál ittassék Debreczenben

Napról-napra szaporodnak a do'ogtalan 
csavargók, a kik első sorban a közbiztonsá­
git veszélyezte'ik, a közerkölc iséget megmé­
telyezik, s mint rohasztó elemek^ rágódnak a 
társadalom egészségesebb testrészén.

S vajon az ily szánandó lények közt 
n:ncs-e akárhány, a kik önhibájukon kívül ju­
tottak abba a siralmas helyzet e ? Mikor át­
látjuk, hogy a grófok, hetczegek kénytelenek 
megválni ősi birtokaiktól, ugyan ki tagad­
hatná. hogy a szegény ember még sokkal ha­
marabb váíhatik földönfutóvá.

De akármi okozta legyen is elsülyedé- 
söket a társadalomnak erkölcsi kötelessége, 
bozy megmentse az ily szerencsétleneket a 
hasznos munkaadás által, a tisztes életnek.

Hiszen önként következik, hrgy az em 
bér gyógyítsa a testén ezen sebet, hogy to­
vább harapása veszélyes ne legyet:.

Áll ez a társadalomra nézve nézve is._
Társ dalműnk testén van a betegség, 

társadalmunké a begyógyitás kötelessége.
A n ö k társadalmának is dicső feladata 

volna egy kisebbszerü, de a czélnak megfe­
lelő lelenczház felállítása.

Kinek szivét ne fogná el a könyörület

fenséges érzete, midőn a szívtelen anyáktól 
elha^vatva, kitétetve látja az ártatlan cse­
csemőt, a k nek nincs egyéb bűne, minthogy 
önakaratán kivül megszületett a világra.

Sokszor a szegény anya kétségbeesésé 
ben cselekszi ezt a szörnyű bűnt, mit ugyan 
nem Ehet menteni ügyvédi fogásokkal sem. 
A legtöbben persze ez éjbe szállt erényü nők 
közül találhatók, akik meggondolatlan szégyen- 
érzetből veiik el masuktól ki dt-deiket, akik 
aztán elvesznek az emberiségre nézve.

A megváltás nagy munkáját gyakorolni 
itt csak az emberi társadalom van hivatva. 
Övé a' elengedhetlen kötelesség.

Debrec en közönsége, Hajdumegyével kar­
öltve, bir elég kiviteli erővel, cs k hozzá kell 
fogni a munkához. És nemsokára itt a meg 
váltó születésének nagy ünnepe, ha ily társa^ 
dalommentö eszmék foglalják el szivünket s 
lelkünket, akkor hizo y nem hiába várjuk a 
Megváltót. El fog az hozzánk irkezni a maga 
ís eni á danával, bt ily jótékony intézetek 
uneikedésén buzgólkodunk, akkor száll le hoz­
zánk az igért menyország.

Felhívás
a rKölcsönös segelyzőegylet“ érdekében.*) 

Mindnyájan ismerjük azon nyomasztó hely 
zctet. melyben a kisbirtokos, kereskedői és 
iparos osztály sínylődik, nem hunyhatunk sze 
met azon körülmény előtt, hogy pénzügyi hely 
zetünk, hitelviszonyaink a közép- és alsó osz­
tályt érzékenyen sújtják. Ezen állapotokon né­
mileg segíteni, a takarékossági szellemet meg­
honosítani s a megszorultaknak olcsó kamatra 
kölcsönöket nyújtani feladata a kölcsönös se- 
gélyzóegyletnek Nem pénzintézetét óhajtunk 
alapítani, hanem egy oly jótékonysági ember­
szereteti intézménynek kívánunk életet adni, 
mely számos egyéut vau hivatva az uzsora- 
kamatoktól megmenteni. Az egylet czélja, hogy 
apró kötelező betétek által a legszegényebb­
nek is módot nyújtson a takarításra, másrész­
ről, hogy az egylet tagjainak könnyen tör- 
leszthetó kölcsönöket olcsó kamatokra bizto­
sítson. £az egylet hat évre alakul és minden 
belépő tag kötelezi magát, hogy az elvállalt 
betéteket hetenként vagy előre több hétre 
pontosan befizeti. Egy-egy betét 20 kr, de 
bárki több betétre is kötelezheti magát. A 
heti betétekből összegyűlt töke az egylet tag­
jai között kölcsönként 6°/0 ra kiadatik. Min­
den hat év leforgása u án a végtelszámolás 
történik, a midőn minden tag összes befizeté­
seit visszakapja és az egylet által a hat év 
alatt nyert összegből arányos osztalékot nyer. 
Az előleges költségek, valamint fölszerelések 
beszerzésére minden tag a belépésekor min- 

i den egyes törzsbetét után 20 kr. beir&tási 
’ dijat fizet. Az alakulás megtörténik, mihelyt 

legalább is 500 törzsbetét jegyeztetik. A 
„Kölcsönös segélyzőegyletek“ intézménye Ma 
gyarország számos helyén nagy elterjedt-ég 
nek örvend; ragadjuk meg tehát az alkalmat 
mi is, hogy az nálunk is virágzásra emelked­
jék. Aláírásokat elfogadnak az „Iparegyesületi 
takarék és hitelintézet“ (csapóutcza), a keres­
kedelmi és iparbank (czeglédutcza), továbbá 
az ivtartók Debreczen, 1883. deczember hó 

j 1-én. Az ideiglenes választmány.

*) Kérjük máskor egyidejűleg közölni a lapok­
ban. S z e r k.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

— Külföldi hírek. Háború 8 á 6-* Pá­
risi lapok mnd felemlítik azt az angol.forrás­
ból eredő hirt, hogy Hueban a chnnai befo- 
folyás következtében forradalom ütött ki, n g> 
az annami császárt megmérgezték, hogy a fel­
legvárat ÖOO franczia elfoglalva tartja, hogy a 
ut a tengerig szabad s hogy a kormány azon­
nal küld csapat-.erősítéseket. A Parnell- 
n a k adott nemzeti ajándékot, melyet az írek 
gyűjtöttek össze vezérüknek, nagyon komoly 
jelenségnek tartja az angol közvélemény. A 
Times azt mondja, hogy a gyűjtött összeg 
33 000 font — rendkívül nagy összeg, tekintve 
Irland szegénységét s éppen ezért világosan 
mutatja, mily tisztelettel és fanatikus ragasz­
kodással viseltetnek az Írek Pernell iránt

Helyi hírek.
— Tóth Mór kir. ügyész — a mint ér­

tesülünk — nem foglalja el karczagi állomá 
sát, vagy csak akkor, ha a karczagi törvény­
szék csakugyan áttétetik Szolnokra Hire 
jár annak is, hogy egy közeli törvényszék 
ügyészével fogna helyet cserélni. Részünkről 
az" egész ügyben csakis a térnek regisztrálá­
sára szorítkozunk. Azonban mindazokat figyel 
meztetjük valamire, a kik a kormánynak 
olvan — hogy is mondjuk — nagyon is buzgó 
támaszai voltak min' a távozó kir. ügyész ur. 
árra t. i hogy bánik el a koimány azon mó 
lókkal — a kik Schiller szerint „megte 
vén kötelességeiket, mo-t már mehetnekI 
Tóth Mórnak voltek érdemei s ez igazolja 
barátainak lapunkban is közlött érzékeny bu 
csuját, de őket is kibékítheti az, hogy az nj 
kir. ügyész Poyuár ur, igen képzelt, humá­
nus és lelkiismeretes hivatalnok a ki oly ki­
tűnő elnök oldalán, mint a minő S z ö gy é n y 
István ur, a helybeli kir. törvényszék elnöke, 
bizonyára meg fog felelni az állásához kötött 
gényeknek.

* Az evang. egyház tagjait figyelme: tétjük 
hogy a lelkészválasztás holnap délelőtt, az 
isteni tisztelet után fog megejtetnk a hí­
vek minél tömegesebb megjelenésre kéretnek.
A mint említettük jelölt 3 van, a közbizalom 
M a t e r n y tanár mellett nyilatkozik. J u n g- 
m a n Gé/a a volt segédlelkész, szintén ki 
van jelölve. Az isteni tiszteletet főt. B a r 
tholomeidesz János nyíregyházi lelkész 
és főesperes fogja vezetni, s Materny Lajos 
u. ottani gymn. tanárnak van legtöbb kilatasa 
a megválasztatásra.

* Népesedés. A múlt hétről, csak ma 
közölhetjük a népesedési adat kát Születet 
a ref egyházban 11 leány és 12 fiú, összesen 
23 gyermek, a kik kózzül 5 törvénytelen. A 
róni. kath. egyházban született 10 gyermek 
(2 leány törvénytelen), a zsidó egyházban 2 
fin (1 halva); a szülöttek összes száma 37, 
ezzel szemben 34 halálozás, melyek egyes 
adatait már közöltük is volt.

* Színházi hírek. A s z i n ü g y í vá­
lasztmány ma gyűlést fog tartani Kre- 
c s á n y i színigazgató közbejöttével, hogy 
Jókainó itteni jubileumára szükséges intézke­
dések meglegyenek kezdve. Ideje. — Szigeti 
József, e hó 27-kén Moliére „Fösvény“-ében 
lép fel. E szerep méltó a nagy színészhez. — 
Tempefői operetre fog színtársulatunk készül­
ni. Krecsányi a „debreczeui operet­
tet“ korhű jelmezzel kívánja előállítani s

tak nyugvó helyünkül s a mi a legrosszabb, 
. nem volt mit enni.
; Egy kimondhatatlan edényben hordatott 
j föl, az úgynevezett „ebéd“; egy utálatos kmé-Viláqhirii vendégsink, iiu>, uBJUc.v^v.w „— , —-—-

Az Artót által hirdetett hangversenynek, zésti és borzasztó sza6u k®vejek 8 ^oz.^.á ™11‘^ 
melvet emel a kontinens legnagyobb barito- nyájunk számúra egy kés és egy villa va í, 
S!a Padjának, a nagy énekesnő férjének sőt a kutyák is. melyeknek a keveréket áteu- 
közSmüködése is, reméljük oly eredménye! gedtük érintetlenül hagyják azt De mivé a 
leend a mely ezen az egész zenevilág által j fogadós ismételve kije.ei.té, hogy nála minden 
becsült neveket megilleti s a mely v á r o-1 a legnagyobb rendben és tisztaságban van,

ületékes helyekre fordult kellő utasitásokért,
iiev hogy a mi C s o k o n a 1 n k-k 0 r a SOK
kai hivebben lesz reprodukálva Debreczenben 
m)nt a “óvárosban, — ügy isiim, s » 
termit fog csinálni ei ismOli 
D i t r ó i Mór a jövő héten fog először rei 
lénni C z e c zil házasságában. - 
KPr e c s á n y i beadta kérvényét a na_gyvá- 
?adi színkörért. - Most pedig a^za! az őröm- 
hirrel kedveskedünk színházlátogató köző 
Künknek, hogy nemsokára Feleki MiklO8 
ellátogat hozzánk. A mint ó m»ga «tesit a 
nyugdíjintézetnek az orsz. ny. intez*th°? 
toltatása s más ügyek képezik ugyan ideuU 
zásának czélját, azonban több ízben fellép ked 
venczebb szerepeiben. ifj„sáe

* Felolvasási estely. Az iparos íijusag 
önképző egylete hélyiségében holnap vasár­
nap délután 5 órakor Fábián Lajos tanár fel­
olvasást fog tartani a dohányzásról.
Ezt megelőzőleg az egylet dalárdája „A. ho n­
fi b u u s u z á s t“ fogja énekelni 5 továbbá 
A honfirab Tóth József ur által, A 
csókra vágyó Nagy Gyula ur által 
Árpád siri álma Pócsi Imre ur által 
fog szavaltatni. Felolvasás után A z e g y üg 
paraszt Szabó Mihály ur által. Az 
őrült Surányi László ur által, A 
dór legény Kovács Lajos ur álta , g, 
szavaltatni. Befejezésül a da‘árda N é P d a 1 
psvveleeet fog énekelni. FelkéretueK az 
egyletnek tagjai és a t. közönség, hogy ezen
szavalatai egybekötött felolvasáson m.nél tö­
megesebben megjelenni szíveskedjenek, bérli
El1 8* Rejtélyes eset. Végh Gyula alkapitány 
ma délelőtt a halápi erdőre ment ki miután 
feljelentés érkezett, hogy ott egy hulla találta­
tott. Lapunk zártáig, bővebb felvilágosítást

* A virilisek (legtöbb adót fizetők névso 
rát) sajnálatunkra mai számunkban nem kö­
zölhetjük helyszűke miatt. A meglevő névsor 
különben is még változás alá fog esm.

* A kaszinó tagjait figyelmeztetjük, hogy 
holnap délelőtt 10 órakor rendkivüh közgyű­
lés leend, fontos ügyek elintézése czéljéból.

* Temetés Szombathy Lajos, 
helvbeli kereskedő kis fia L a j o s k a. a to 
roknyik áldozata, ma lett átadva az orok nyu­
galomnak. A kis halott koporsóját kuszoru-

almaz boritá, melyet a kedves gyermeket, 
szerető nagy számú ismerősök küldtek. Az 
egyházi szertartást Kiss Albeit ref lelkész 
és országgyűlési képviselő végezte. A kis ha­
lott at'ja testvére lapunk munkatársának 
Szombati János tanár és t. honvédhadnagy 
urnák Az olv korán szebb hazaba költözött 
kedves gyermek hamvai felett lengjen az orok 
béke édes nyugalma, a bánatos szülék pedig 
találjanak vkaszt a részvétben.

* A kölcsönös segélyző egyesület a la-
kuió közgyűlése e hó 26-án karácson 
másodnapjáu d. e. 10 órakor fog a városház 
nagy tanácstermében megtartatni. — Az alá­
írások magán egyéneknél levő iveken is esz- 
közölhetók.

* Nagy hangverseny. Szolnokról értesit- 
nek, hogv ott f. hó 15 en a megyeház nagy­
termében Blaháné, Nádayné, Bercsényi, Víz­
vári és Hazslinszky hegedűművész közreműkö­
désével hangverseny i tartatik. A fényesnek

sunk kulturális hírének is becsű 
letére váland. Hagy menjen el tőlünk ez a két 
nagy művész azon tudattal, hogy Magyaror­
szág nem Ázsia, mert nem csupán fővárosában, 
de az alföld metropolisát képező Debre­
czenben is megbecsülik azokat, a kiket a mü­
veit Európa ünnepel.

végre kénytelenek voltunk azt elhinni.
Végre szabad lön az ut, és mi tovább 

folytathattuk utunkat. S minden megemlítésre 
méltó eset közbejötté nélkül másnap megérke- 
zénk Tifiisbe, ahol előzékenységgel fogadta- 
táuk. Innét az ut, Kutais felé vezetett, a hol 
minket a legkedvesebb kaland ért. A hang-Lurona ünnepei. ............ ... . ...

Artót különben a nagy Viardot Ganczia verseny estélyén, midőn impressanónk mint
T . 1 ■ . t í í 1 _11___X „ t-ViA-i manf anv Q AvOQBAu I (k t" -tanítványa s fia Artót József, kitűnő hegedű­

művészek. Bárisban, 1847-beu született s Paj­
tinak jelenleg egyetlen vetelytársa. Csodaszép 
és hatalmas mezzosopránja s koloraturája most 
van fényének teljében s férjével együtt a szó 
teljes értelmében elbájolja azon helyeket, a 
melyekre kőrútjában ellátogat. Azt hisszük, 
jó szolgálatot teszünk olvasóinknak, midőn 
L-wi .sky Jó'sef (a hírneves bécsi művész) 
kö ■ vvét 51 közöljük azon részletet, melyben a 
szelleniesiuüvész.ió kaukázusi hangver 
senv utiárat emlékeit beszéli el. így hangzik :

A művész pár egy orosz impressárióval, 
ki az orosz Á/siát egész a chinai határo­
kig i. merész bekalandozni s egy 56 cyclusból 
álló hangversenyt rendezni. A íőczél Kauká­
zus volt..

Hogy T tiisbe érjenek a csodálatraméltó, 
de majdnem mindenütt életveszélyes, orosz 
katonai országutat használták. És mindamellett 
hogy az 1879. esztendő téli zivatarjai (a mely­
ben" ezen utazás megtörtént) ".lógörgetegekkel 
fenyegették és alig hogy a megérkezés egy 
postai állomásra megtörtént, egy ilyen meny- 
dörgés-szerú dörgéssel alázuhant, mindamellett 
az utazás bármennyire kellemetlen, de nem 
kevésbé regényes is volt (Mily helyzet! kiálta 
fel Desirée Artót asszony.)

Ez utazás, tovább folytatására még csak 
gondolni sem lehetett. Két napot valánk kény­
telenek eltölteni egy posta házban, a melyben 
valóban dögleletes lég uralkodott és minden a 
piszoktol ragyogott. Kemény deszkák szolgál-

ellenőr a pénztárhoz ment, egy 9 évesnek lát­
szó cserkesz öltözetet viselő leányka jelent 
meg s egy első sorba szóló jegyet kért.

Denis ur azt gondol A, hogy a kicsit ta 
Ián érte küldtek, de legnagyobb csodálkozá­
sára a gyermek egy nagy kendőt húzóit elő 
s abból mind apró kopekekben öt rubelt olva­
sott le az asztalra. S ezután a jegyet elve- 
vén, büszkén a terembe sétált s leült az első 
sorba. Az impressario megtevé az intézkedést, 
hogy a második hangverseny programmja az 
első szünet alatt osztassák ki a hallgatóság 
közt. Könyezve ment a gyermek a péuztár- 
nokhoz s kérte, hogy egy türkis követ pénz 
helyett elvéve, neki egy jegyet a második 
hangversenyre félre tegyen. „Az első hangver 
senyre — mondá a kicsike — két hónappal 
ez idő előtt kopekenkint gyűjtötte össze az 
rubelt, hogy a nagy művészeket meghallgat­
hassa; de a második oly hamar jött, hogy 
először, holnap pénz után kell szaladgálnia. 
Természetesen, midőn a történetecskét meg- 
tudám, megparancsoltam a gyermeknek egy 
ingyen jegyet adni; — s szabadjon monda­
nom. hogy nagyon jól esett, midőn a kis mü 
vészét után rajongót a hangverseny második 
estélyén ismét magam előtt láttam az első 
sorban.

Innen az utazást tevéken kellett folytatni 
tikkasztó melegben s a kietlen tájakon keresz­
tül unatkozva értünk el a Terek völgyben 
fekvő Kislyarba, hol hangverseny volt tar 
taudó.

„Midőn én — beszéli művésznőnk —- az 
öltözőből az emelvényre léptem énekelni, meg­
ijedve hátráltam, midőn a legválogatottabb 
közönséget találtam magara előtt. Képzeljék 
önök magoki ak, a termet a legphantaztiku- 
sabb viseletű gyülekezet által megtöltve — 
részint zsinórozott bundákban, részint nagy 
kendőkbe tekerődzve, a főn magas medvebőr 
kucsma, a csipőu széles övvel, a melyben 
óriási kés és két pisztoly volt tűzve és a kéz­
ben lándzsa. így jár a közönség Kislyárban 
hangversenyre S e mellett nem tapsolnak, 
hanem ordítanak, mintha vadállatok volnának.

Mind a mellett, hogy a programmot a 
teremben szétosztották s a hangversenynek 
vége volt, a közönség helyén maradt. Mi za­
varban voltunk, az ilyen gyülekezettel nem 
tanácsos tréfálni Én tehát énekeltem még 
egy néhány dalt, a közönség csak ülve ma 
radt, a férjem is énekelt még egy nehány 
áriát — hallgatóink ordítottak a megfulladá­
sig ; de nem mozdultak helyeikről. Mi ketten 
isteuhozzád nélkül ajánltuk magunkat, Stern- 
burg ur pedig a zongorához ülve, játszott reg­
geli három óráig félbeszakítás nélkül valzert, 
indulókat, etudokat s midőn végre reggelizni 
haza jött, nevetve mesélte el: „A mai hang­
versenyen nagyon sokat tanultam musikálui.“ 

De ezen marcziálisváros lakói nem elé­
gedtek meg azzal, hogy tetszésüket csupán 
platónikus módon fejezzék ki. A második hang­
verseny végén egy küldöttség jelent meg, 
hogy nekem a művészet érdekében tett szol­
gálataim elismerésen! egy régi, a tizennegye­
dik századból való, drága kövekkel kirakott 
serleget nyújtson át

Midőn a következő városban, Derbentben 
a nagyon kérdéses ebédnél ültünk, az utczán 
borzasztó lárma kerekedett, ordítva s kiál­
tozva hömpölygött az emberáradat szállodánk 
leié Ijedve ugráltunk fel, hogy ezen lázadás 
keletkezte után nézzünk. De nem sokáig ma- 
radáuk e tudatlanságban. Derbent lakói sere- 
uadot akartak a nagy énekesnőnek adni. De 
a zeneélvezet, mely számunkra készíttetett, 
nem végződött kielégitőleg. Mert midőn az 
orditás, mely az éneklést jelenté, mindig ham 
gosabb és a lelkesedés az én megpillantásom 
kor mindig viharosabb lön. — A helyszínén 
váratlanul egy szakasz lovas kozák jelent meg, 
mely a tömeget szétkergeté.

Megható egy a sokkal inkább délfelé a 
Kaspi tenger mellett fekvő Bakuban tett ta­
pasztalat.

Bakuban a pénztárnál egy félig vad je­
lent meg s öt rubelért egy jegyet vett. A má­
sodik szám után könyezve ment ki, s a pénz­
tárnoknak, egy ötveu rubelest adott át.

Denis ur kérdésére, hogy mit tegyen 
vele — azt mondá — „jegyemért“. S 
midőn erre válaszoltatott, hogy az már meg 
van fizetve, élénk fejrazással kiáltott fel. „0 
nem uram, öt rubelért szégyeuleném magam 
ily embereket, meghallgatni!“

Történt még egy ily furcsa eset. Midőn fér­
jemmel egy napon a hangverseny után Tynánhak- 
ban (Jeges Kaukaziában, Derbenttól északra) 
az utczán sétáltam, megismert egy néhány ifjú, 
kik jelen voltak a hangversenyen. Valószínűleg 
azt vélve, hogy nekem valódi örömet szereznek 
utánam szaladtak s elkezdték Tarantalla me­
lódiáját Rossiutől énekelni, melyet tőlem ha ­
lottak, s közbe, közbe az általuk megjegyze , 
olasz „Mama, mia, Mama, mia,“ szavaka au- 
goztatva. Minden esetre egy jele aaaak’ “ogy_ 
művészetünk Ázsiában, nem termeke 
lajra hullott.

Nagyon sajátságos jellemű volt egy ov
czió, melyben Orenburgban részesítünk. A
kormányzó ebédet adott tiszteletüpkre, m 
egy kozák zenekar játszott, (mely ku n 
leghatalmasabb eszköz, a főfájás^ szerz ) 
ebéd alatt. Vendégszerető gazdánkkal be. zél- 
gettem, s a többi közt csodálkozásomat teje- 
zém ki, az ázsiai kozák fölött.

A kormányzó eltűnt egy nehány pilla­
natra, s körülbelől egy negyed óra múlva. a 
szoba ajtaján egy inas zablájánál °gva P 
pás arabs lovat vezetve elém „Le W* “
telezve“, mondá a szeretetreméltó _ házi^ur 
hogy „a mi lovaink megnyerők tetszését. Ké 
rém ezen arabs lovat, reánk vadakra való em­
lékezet kedviért elfogadni.“

Ezek voltak a vad, s fél-vad zene-rajon 
gök. melyeket mi kétségkívül nem fogunk utói 
érni, de hogy egészen túlhaladjanak az nem 
volna nagy becsület 1 _

Mi kívánjuk a zene és a mi — zenei hi­
vatásunk érdekében, hogy Desierée Artót asz- 
szony és de Padilla ur gazdagon találja föl 
közöttünk a megérdemlett elismerést.
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Ígérkező előadás Beniczkyné Bajza Lenke asz- 
szony fáradozásainak köszönhető nagy részben. 
Az érkező vendégeket ünnepélyesen fogadják 
s úgy értesülünk, hogy ez alkalommal sokan 
rándulnak le Szolnokra városunkból is.

* Gyűlések. Ma délután tartják meg a 
helvb»li ügyvédek s jogász férfiak azon érte- 
kezletöket, melynek czélja egy külön „jogász 
kör“ vagy „ügyvéd-kör“ létesítése. — H o 1- 
n a P d e. ÍO órakor, az országos kiállításban 
résztveendö iparosok gyűlése lesz a városhá­
zánál — Hétfőn a Tisza-szabál) ózó tár­
saság és a járványügyi bizottság tartanak 
üléseket.

* Halálozás. Pártunk egyik kiváló tevé­
kenységű tagját, B o r o s s Lászlót, súlyos 
csapás érte. 17 éves leánya Erzsébet 
meghalt - A kiadott gyászjelentés igy hang­
zik^ Fájdalommal telt szívvel jelentjük boldog 
emlékű kedves leányom, testvérünk, sógornőm 
Boross Erzsébetnek folyó évi deczember 13- 
káu, életének 17-dik évében, hosszabb ideig 
tartó súlyos betegség után történt, gyászos 
cdhunytát. Kedves halottunk földi részei, Czeg- 
léd-utcza 2623. számú házuuktól f. hó 16 kán 
vasárnap délután 2 órakor, a ref. 
kis-templomban tartandó rövid ima után, fog­
nak a Czegléd-utczai sirkertben örök nyuga­
lomra tétetni. — Mely végtisztességtételre ro­
konainkat, barátainkat és a t. közönséget bá. 
natos szivvei meghívjuk. Debreczenben, 1883. 
deczember 13. Boross László, az elhunyt test­

vérei : Jolán, férjével P. Móritz Andrással, és 
László, a rokonok nevében is. A gyászba bo­
ruknak vigaszt, a meghalt ifjú kedves leány­
nak, csöndes nyugalmat kívánunk.

* A korcsolyázó egyesület a jégpályát 
holnap vasárnap d. u. 3 órakor fogja meg­
nyitni a 39. gy.-ezred zenekarának működése 
mellett. Belépti dij személyenkint a nem ta­
goknak 30 kr. A bérkocsi dij ki vagy be *60 
kr. ki és be egy órai várakozással 80 kr.

— A Hoitsy Almássy ügy, mely a képvi 
i selöház csütörtöki ülésén oly kínos benyomást I tett, pénteken délben lovagias utón elintézte­
tek. Hoitsy Pál, a kihívó fél segédei Prónay 
Gábor br. és Hentaller Lajos orsz. képviselők,

; Almássy Sándoréi pedig Batthyány Elemér gr. 
és Orczy Elek br. voltak, a párbajnál mint 

i orvosok Hoitsy Pál részéről dr. Lisznyay Ele 
mér, Almássy Sándor részéről pedig dr. Far­
kas László szerepeltek A párbaj a káposztás­
megyeri határon történt meg. Feltételek vol­
tak : kétszer golyóváltás s tizenöt lépés távol­
ság avance-szal együtt. Az első lövésnél Hoitsy 

! Pál ballába mellett haladt el a golyó s ruhá- 
! ján jukat ütött. A második lövés alkalmával 

Almássy Sándor jobblába felső részén könnyű 
horzsolást szenvedett. Közvetlenül a lövés 
után Hoitsy Pál odalépett ellenfeléhez s e 
szavakkal : Béküljünk ki, Sándor bátyám, ke­
zét nyujtá, a mit Almássy el is fogadott. A 
becsületbeli ügy lovagias elintézést nyeri. 

* Színházi műsor. Vas á r nap; P 1
ros bugyelláris, népszínmű ; hétfő •

Túri Bores a, népszínmű ; kedden : A k i- 
r á 1 y csókja, Foltényiné jutalomjátéka ; 
szerdán : Boccacció; csütörtökön ; K ol- 
du s diák; Pénteken : Czeczil házassága 
Cs iky Gergelytől.

* .Gazok tanyája.“ Iiv czim alatt börtön 
életről szóló érdekes füzet fog legközelebb 
megjelenni Szathmáry Károlytól, ki a 
sajtóvétség miatti fogságból e“hó 22 ikén fog 
kijönni. A füzet ára, mely helyi érdekű 50 
kr. lesz.

* Színház. Csötörtökön este a „Koldus 
diák“ került sziure, zsúfolt ház előtt — ne­
gyedszer. Az összjáték folyvást nyer, a hatal­
mas finálék még mindig hatásosak s a reked­
tek is gyógyulnak. U j megemlíteni való, hogy 
P á 1 f y Anna k. a. az általunk töröltetni ja­
vasolt dalocskát már sokkal értelmesebben 
énekli, eiannyira, hogy az most már csinos 
kis dalnak látszik. A „Farsangi iskoládban is 
kedvesen énekelt néhány népdalt s azokat 
többen megismételtették. Ha a k. a. igy ösz- 
szeszedi magát, akkor talán nem is fogjuk 
bánni, ha a távozásáról szóló s hozzánk is el­
jutott kósza hir — valótlannak bizonyul. Azt 
azonban tapasztaltuk, hogy ha a lapok valakit 
megkritizáltak, másnap kész az ováczió; az 
első emelet egy-két páholyát kivéve, persze 
csakis az olcsóbb helyeken Pedig hát a kri­
tika egyaránt működik az előadó s a közön­
ség érdekében ! Németh ur csütörtöki strófái­
ból hatásos volt a főrendiház 6 szava

I zatáról szóló. — Pénteken a „Farsangi isko­

lát“, Vahot Imrének a nemzeti színház mű­
során is meg-megforduló vigjátékát láttuk. A 
régi magyar erkölcsöket kellene belőle meg­
ismerni, azonban rontotta az illusiót, hogy a 
legtöbb szereplő modern ruhában lépett tel. 
Megemlitendők S i p o s n é, Kr ecs án yi- 
n é, Foltényiné asszonyok ; 1 á l f y,
B á ü h i d y k. a.-ok, N é m e t h J., A b o- 
n y i, Kiss M., Tamási G. urak stb.

* A „Szabó“ ezég mai hirdetésére fel­
hívjuk a közönség figyelmét. Évtizedek óta 
áll és fejlődik, e jónevü ezéget nemcsak 
Debreczeu városa, de a nagy vidék is 
rendkívül előnyösen ismeri s ép azért feles.e- 
ges tovább is szólani róla. .

Szerkesztői posta.
Lapunk szerkesztője * «városból visszerkez- 

véu, újra átvette a szerkesztői teendőket.
„Csokonai-kör “. Hagyjuk ezt a dolgot! Azok az 

urak .. üdvözöljenek saját ízlésük szerint.P. S uruak, B.-Uj város. — Részvétünkét te­
tézzük ki e helyen. A küldeményt a jövő héten »ózzuk.

,,3 ember nem több ember“, — „megbukott A 
mint látni méltóztatik, a 3 számból 6 lett s a bukást 
elcsinálták s igy a magvas ezikkek megkéstek. A 
harmadikat — köszönettel — ma közöljük.

Felelős szerkesztő GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IHRE.

— 5—8 kiló súlyú sonkát nyersen 
vagy füstölve illendő árban átvesz D. 
Nagy Lajos piacz Utcza Svetics ház.

ek:

Legolcsóbb budapesti férfi és gyermek ruha raktár.

nJ

A4

Pí

A nagyérdemű közönség szives figyelmébe.
Az első budapesti

és
kötött szerződésemből kifolyólag — kötelezve vagyok 109,000 
írt évi forgalmat csinálni. — Az idő, illetve az év, előrehaladott­
sága következtében, és tekintettel azon körülményre, bogy a 
kikötött fentebbi összegű forgalomnak még meglehetős hijja, az 
árukészlet ellenben még igen nagy, elhatároztam raktáramon levő

összes

férfi és gyermek ruhákat
bámulatos olcsón, sőt minden árban eladni, mely ritkán kínálkozó 

alkalmat ismételve a n. é. közönség figyelmébe ajánlom,
mély tisztelettel

Katz Hermáim
Csanak-ház.

9

Feltűnő és csodálatos árakban.

Herlandi
tt

w

Kötö ezérna
gyári-jegy.

Spulni ezérna
gyári-jegy.

A bécsi és párisi világkiállításnál a legnagyobb dijakkal ki­
tüntetve. Atalánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az 
osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

m\(27 v

\ Helybeli és vidéki becses vá"
sárlóimnak szives tudomásukra jut- 

f tatom, miszerint a

I gyermek-játélioli-
(9)

valamint egyéb

i KARÁCSONYI- és ÚJÉVI
AJÁNDÉKTÁRGYAK

dús választékban megjöttek és a 
legolcsóbb árban szerezhetők meg.

Tisztelettel
BAUM MIKSA. |

Játék csoportozatokat, tulhal- | 
mozott vidéki rendelmények követ- 
keztében, csakis e hó 22-éig esz- | 
közölhetek ki, posta utján.

3>^

„T i s z a*‘ biztosító-társaság.
Minthogy a »TISZA« biztosító-társaság folyó 1883-ik évi deczember 

hó 13 ik napjára egybehívott tizedik rendes közgyűlése az alapszabá yo • 
17-ik illetőleg 26-ik §-a értelmében határozatképes nem volt, ugjaucs 
az alapszabályok 17-ik és 26 ik §§-ai értelmében, ezen

f. évi deczember hó 30-ik napján délelőtt 10 órakor, Debreczenben, a vá­
rosház nagytermében fog megtartatni, melyre a t. ez. részvényesek az a p- 
szabályok 17, 20, 21. és 26. §§-aira*) való invatkozassal ésazon figy ^ 
meztetéssel hivatnak meg, hogy ezen elnapolt közgyűlés tek 
megjelent részvényeseknek és az általuk képviselt részvényeknek;, számara, 
tanácskozni és határozni mindenesetre jogosítva leend.

Tárgysorozat :
1. A választmány és az igazgatóság jelentéseinek előterjesztése.
2. Az 1882-dik'évi zárszámadásoknak és a felugyelo-bizottsag je­

lentésének előterjesztése s határozathozatal ezek fölött, vala­
mint a felmentvény kiadása iránő. _

3. A társaság feloszlása és felszámolásba lépése iránti határozat ; 
az öt tagú felszámoló-bizottság megválasztása és díjazásának 
megállapítása.

4. A felügyelő bizottságnak, esetleg az elnöknek és öt választmá­
nyi tagnak megválasztása.

Debreczen. 1883. november 10-én,
a választmány.

*) 20. S A közgyűlésen minden részvényes minden egy daiab, legalább 
45 nappal a közgyűlés egvbehivása előtt saját nevére írott és befizetett leszveny 
után egy szavazattal bir. Húsz szavazatnál többet azonban egy részvényes sem 
saját nevében, sem meghatalmazás alapján magában nem egyesit e . 1
vények, úgyszintén a meghatalmazások, a közgyűlés megkezdése előtt az elnöklő 
által e czélra kiküldött igazolási bizottságnál leteendők ; — » _ leteti-jegye a
közgyűlésben! megjelenésre igazolásul szolgálnak és a közgyü es után a 6 
rész^vénvek kiszolgáltatása ellenében visszatérítendők.

21. S. A részvényesek a közgyűlésen szavazatjogukat vagy szeme y esen 
vagy szavazátképes (20. §.) részvényesek meghatalmazása áltál gyakoroljak. 
Meghatalmazás csak szavazatképes részvényesnek adatik — kiskorúak, gon - 
nokság alatt állók, nők, kereskedelmi társulatok, testületek és intézetek azonban 
szavazatjoguhat törvényes képviselőjük által gyakorolhatják, a_ez nem 
nves íb - A közgyűlési határozatok a jelenlevő és képviselt részvényesek álta­
lános szavazattöbbségével hozatnak ; szavazategyenlőség eseteben az elnokio sza

VaZS 26. ö. Az alapszabályok módosítására ezélzó határozatok érvényessége a 
befizetett részvények egyharmad részének, — a társaság feloszlás i a vagy ms 
társasávgali egyesülésére ezélzó határozatok érvényessége _ pedig a e ze e - 

■ Vénvek "felének a közgyűlésben jelenlététől, illetőleg képviseleteto e ee ■-
:i J határozatok csak a jelenlevő szavazatok kétharmadának tob segeve 

^ e hetnek »1 Ha azonban a közgyűlésben a megkivánUtó részvénymennyiség 
képviselve nincsen, úgy a 17. értelmében uj közgyűlés luvatik össze, mely 
•feltétlenül határozatképes.

Közvetítő és tudakozó
intézet.

Üzlethelyiségemben czegléd-utczán? 
a színházzal szemben közvetitek házak, 
birtokok és telkek, valamint termények 
eladását, vagy bérbeadását és cserélé­
gét, — továbbá minden szolgálatba el-j 
helyezek jó bizonyítványokkal ebátottj 
férfi- vagy nő-cselédeket. — Vidéki meg-^ 
bízásokat minden tárgyba pontosan tel- j 
jesitek, a legnagyobb titoktartás mellett.-j

Tisztelettel

Otrokocsi Yégh János.|

*9g

Némethy József csőd-tömegében leltározott noi-di-
vat ezikkek, u. m.

bundák, felöltők, mufíok, esernyők, topánok}
stb. a csődválasztmány határozatához képest, f. 
a deczembtr 10-ikétől darabonként e arusittat-
nak, miről venni szándékozók ezenne^éjtjäsnttmek.

tömeg-gondnok.



mp Legolcsóbb sorsjegy ! "^(g

MAGYAR VÖRÖSKERESZT-EGYLET SORSJEGYEI
1890-ig évenkint 3 húzás nagy nyereményekkel.

imjrereiüeii;

50,000 forinttal
A legkisebb nyeremény 6 forinttól lO-ig e m el k. e d i k,

EZEN SORSJEGYEK KAPHATOK

a magyar leszámítoló és pénzváltó banknál Budapesten,
pip" valamint minden bank- és váltóháznál az országban.

e is

KARÁCSONI és ÚJÉVI AJÁNDÉKUL.

SZERESS!ésK
norinbergi és diszáru-kereskedésében

egyedüli raktára a DITMÁR féle

PETRÓLEUM-LÁMPÁKNAK,
nugyválasztékú függő csillárok, asztali- salon- és olcsó lámpák, a Ditmar- 
féle szabadalmazott Patent, Jupiter és Napógetyüvel (So nen.brenner) — 

ugysziute mindé.1 lámpakeilékek gyári áron.

China ezüst áruknak
bizom -tavi raktára gyári árban.

Háztartási és kiházasitási czikkek : Pipere a-ztali tükrök, asz al f ltérek
(duBatzok), compot tá.ak, czukor szelencék és csészék, díszes vajtartók, 
ec et, olaj, mu-t-ir tartok, 'álczák, L queur és tóját servic-k, kenyér kosa­
rak, tfaea üstök, thea és kávés servicék, csemege- és asz al-kések, kana- 
1 ik. késpad ik czukor hiútok, dohány-szelenczék, Gir-uidolok, gseriyatartók stb. 
Templomi czikkek : Monstranz, kehely, oltár gyertyatartók, keresztek, tűs 

tolók, keresztelő kannák és tá:czák stb.

DISZ-CZIKKEK :
Bronz fayencze- és majolika virágtartók, virág álivaeyok, asztalok, vázák, 
vizitkáriya-tartók, iró garnitúrák, pipázó- és szivar-garnitúrák, levél-nyomók, 
gyufa- és hamutartók, fayence tálak, korsók, papirkések és számtalan disz-

czikkek.
Egyedüli raktára az ADLER-féle lajtáruknak

tajtpipák, tájt- és va ódi borostyán szivar- szvarka é^ Virginia szipkák, 
török csibukok török nargillek sat.

IDENY-CZIKKEK:
Báli iegyezők, kéz tv ük. melltük és ékszerek. Vadász fegyver töltények, 
revolverek, szoba puskák és pisztolyok. L MaucVux — Lancaster — Eiey 
ti ihert töltények, közönséges és fagygyus dugók, vadász-táskák, sár- és 
vadá-z Gamaschenek, díszes kályha ellenzők, fatartók, kályha előtétek, tüz- 

fogó garnitúrák, coak<z-tartók, lábtörlők.
Illatszerek : szappanok, valódi köllni viz, F. A. Sarg fia & T.-a Glycerin ké­

szítményének raktára.

ELSŐ M PESTI KÁRTÍAGTÁR KESZ1TMSKYEINEK ELADÁSA GYÁRI ARI.
GYERMEK-JÁTÉKOK

nagyválasztékban és jutányos árban ajánltatnak.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

“—;........ ........ - ■ --------"-------- ■
a 1 KARÁCSONYI és ÚJÉVI ajándékul! JVI

Van szerencsém a n. é. közönségnek a közeledő
— 1
"5
“0> KARÁCSONYI ÜNNEPEK >

1 30
c‘03

'ÖT ÉS >- 
i °

>
ÚJÉV ALKALMÁRA <Z5o

LU bronz-, chinai ezüst-, porczellán-, fa-, bőr, tajtékáruk és kulö- <
3 nösea gyermek játékokban
(0-03 dúsan felszerelt raktáramat i $

G
> becses figyelmébe ajánlani.
z Kizárólagos raktár helyben a Bánffy-Hunyadi magy. kir. <O
co tanműhelyben kdszült as 1
o
-< Pf GYERMEK-JÁTÉKOKBÓL- -%tf *5' I3 I

CL 1cc
< Az áruk olcsóságáról a nagyérdemű közönség meggyőződése

CD- I yr Ic I
után, tömeges látogatásért esedez, tisztelettel

KRAICZ GYULA. 1
«V 1 Kraicz Gyula norinbergi és diszáruk üzletében v
<■ 1 Főpiacz, a „Bika“ szállodával szemben. t"J

I Szesz 50 literen felül! |
r? <*•

Van szerenc-ém a nagyérdemű közönség becses tudomá ára hozni,
M hogy Mikiós-utczáu 1929. szám alatt az Erdey u házában nallam X
X Q

I szesz pálinka, szatmári tiszta szilva-, seprű- és törkő- | 
I pálinka

50 literen felül igm jutányos át ban kf-ph tó.
X’ Mi> di-n törekvésem cd f fog irányulni, hogy vevőimet n inden tekintetben

í X kielégíthessem. Teljes ti-zte'ettel
. * KLLElirN MIKSA. *
$>:#. & c«,
.^<>^^eOeO9OfOC«OBOiOBOeO9OeOeO9OeOe0aOeOeOeO^^O0C^OeO90K39OaOBOeO9O9OeOeO0OeO>OeO0r^OeQ  ̂
XjtQcC ________________________ ' ___ ___________________________________;$"$>•
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1 is I FŐŰZLET: I
i I
I Budapest, |
jg Dorottya-utcza 11. fc

A KARÁCSONY közeledtével
ajánljuk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe jól berendezett

ARANY-, EZÜST-,

lii||liiil llili egvényti

legjobb Asztalí-és üdítő ital,
kitSnö hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 

bajoknál, gyomor-ét hólyag hurutnál.
ÉDECSEK(az emésztés elősegítésére). 

MattOni Hetink, Hirttkidfein (Oseherszts)-

A feliratra 
a dugaszba égetve
a min itt atható (fix­
pontosán tessék ügyelni

jMATTONI's
mSHÜBLER

GS V alódi

f/

n(tr í

a legjutányosabb árak mellett.
--- ^SSaX5@-

FIÓKUZLET:

SZATMART.

Minden e szakmába vágó czikkek jg^* a le^- 
■magasabb áron <3E>8 vétetnek és becseréltetnek.
I Számos látogatásért esd mély tisztelettel

BLAU L. és FIAI
Debreczenben, Nánási ház alatt.

ORVOSI MALAGA-SECTj
A klostemeuburgi csász. kir. borkisésleti állomás vegv- 

elemzései szerint
kitűnő jó, valódi malaga,

mint kitűnő erősitő-szer elerőtlenedett be­
tegnek, üdülők, gyermekek stb. szá­
mára, a vérszegénység és gyomor- 
g’yengeség ellen legkitűnőbb hatású. /, es 
'/, eredeti palaczkokban s törvényesen t»e- 

jegyzett védjegy alatt »
VINADOR SPANYOL BORKERESKEDESNEK

BÉcs HAMBURG
fr 2.50 és fr. 130 eredeti árak mellett: 
Továbbá Madeira 1875-ki 1 frt 80 kr és 1 
frt — Scherry finom 1 frt 80 kr és 1 frt 
Muscat Lnnél 2 frt és 1 frt 10 kr. Cocnac 
1872-ki 2 frt 50 kr és 1 frt 30 kr átalában 
kitűnő minőségűek eredeti árszámitás mellett 
kapható Varga Lajos kereskedésében Debre­
czenben.

Az 1683 iki tál
Irta:[ 

Mióta Bécs >1
felszabadulásának
folyó évben ott is,l 
ték meg: divatba! 
értekezéseket, tan 
ismert uj történél] 
fényre, a hol lebe 
a török uralom 
végzetes határkő, 
utolsó erőfeszítési 
katonai nagyhuta] 
kezdődik. Igaz 
keresztyén fegyva 
bécsi udvar kegye 
közelkoru történél 
riak, annyira ki n] 
tősebb részietek, 
immár alig lelhet:] 
tárak rejtekeiben

Mindazáltal 
a Magyar Történ] 
lása alkalmával a ] 
családnak előttünlj 
tott kis martoni 
rithetni. És ezek 
nagy hadjáratnak 
szére ! a királyi 
számára, szervezel 
suk vagy Thökölyí 
ezek benső és ki* 
esi udvarnak a ing 
vetnek az eddiginí 
lágot. Mint a mag] 
résén kötelességül 
a nagy, döntő na 
tükröző e részletei

Adalékainkat! 
hadak főkapitányt 
dórnak 1683-ik évi 
mazatai, titkárainál 
irt fontos levél 
az említett kiráuc 
zetlenül bevertek 
történetbuvárok fi]

Vaunak még] 
1683-ik évre (válj 
és —90 es évekre! 
Páltól Leopold esi 
állam- miniszterek h] 
prothocollumokba 
bekőttetve s mind] 
„Opiniones et Lite! 
Esterházy,“ etc. If 
vacsics Már'o’i lei 
tok idle a Nemzel 
rüivén, már Szaki 
ténete V-ik köf 
tál részben fölhasj 
fölterjesztések- s 
mertek s főbb far 
leg értékezitett°k< 
érintvén, a menny] 
gés kívánja; küldj

*) A kétszázad! 
terházy Pál nádor ki" 
mán- Felolvast&tott 
«én. — Nagynevű to 
selőjéuck ezen reánkj 
„M. Tud. Akad. Irt. 
képezi.

JWDEBREl
Milyen jó.

(Kalanq
Iita : B

Peterdi ! id 
név, melyről haj !j 
mint első rangú 
szelünk egén.

— Hát látJ 
— Csak ne| 
— De biz 

széliem nekik a 
— De hiszi 

derékalj, tudja ml 
össze kell tartami 
velünk a „Szarvai 
majd adok éu eg] 
beszappanozunk, 
közibünk ül kunt| 

— Nem 
nyozni, mondám 
mit hegedülni.

— Hadd 14 
düjét átnyújtva.

Elkezdtem.I 
Az volt a nótám] 

— Elég, elf 
után a prímás, 
még igazi kontr^ 

— Akkor 
éjszaka, mondá 
kontrása és át'l 
megyek, mert a I 
lyát várunk a hl 

— De akii 
kapja, mondá a 

— Hát p] 
is művész, de 
meg. —

A kontrásl 
elindultunk a 

A prímás 
a czimbalmos é| 
dik kontrás a 
furakodtam, eklj 
den esetleges

Debreczen, 1883. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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hii-es uditö ital,
jtonyuit köhögésnél, gége 
‘-es hólyag hurutnál.

I emeaztes elősegítésére).
Ik. Kar'iSiODan Cltbarazif’.

live if

elni

lloili

borkisésleti állomás vegy­
él szerint

jíilótli malaga,
.■lerőtlenedett t»e- 
tvermekek stb. szá- 
^ vise" és (fjonior-

legkitünőbb hatása. 1 , és 
törvényesen be*

idjegy alsstt »
BORKERESKEDÉSNEK

HAMBURG
eredeti árak mellett: 

|875-ki 1 írt 80 kr és 1 
1 írt 80 kr és 1 frt 

és 1 frt 10 kr. Cocnac 
és 1 frt 30 kr átalában 

redeti árszámitás mellett 
kereskedésében Debre-

Melléklet a „Debreczen“ f. évi 255, számához.
Az 1683 iki táborozás történetéhez.*)

Irta: Thaly Kálmán.
Mióta Bécs városa török ostrom alól lett 

felszabadulásának kétszázados évfordulóját a 
folyó évben ott is, Krakkóban is fénynyel ül­
ték meg: divatba jött az 1683-ki hadjáratról

nem e prothocollumokból, hanem eddig telje- 
í sen ismeretlen fasciculusokból kiválasztott 
1683-ik évi nádori fogalmazatok s följegyzé­
sek ismertetésére.

Midőn ezt teszszük : nem lehet czéluuk 
az 1683-iki magyar táborozás szerves törté-

arfekezéseket,’ tanulmányokat Írni s még nem I megírni, csak közlendő adatainkat 
ismert ui történelmi adalékokat juttatni nap- kellőleg megértetni s e végből mintegy az ese- 
fénvre a hol lehet. És méltán; az 1683-ik év mények keretébe beilleszteni; nem mulasztván 
a török uralom történetében forduló pont, I e közben a mivelődés és társadalom-tör-a török
végzetes határkő, a melytől az eddig — még 
utolsó erőfeszítésében is — oly fönnhéjázó 
katonai nagyhatalomnak rohamos hanyatlása 
kezdődik. Igaz ugyan, hogy a győzedelmes 
keresztyén fegyverek dicsőségét hirdető s a 
bécsi udvar kegyeinek tömjéuező egykorú és 
kőzelkoru történetírók, és utánok az ujabbko- 
riak, annyira kimeriték az idevonatkozó jelen­
tősebb részletek, sőt adalékok közlését, hogy 
immár alig lelhetni valami újat még a levél­
tárak rejtekeiben is.

téneti éreekü részletekre való figyelmeztetést 
is, ott a hol ily részletek fordulnak.

Annak daczára, hogy a szultán Thököly 
Imrét már 1682. augusztus 10-kén kelt ath- 
náméjával Felső-Magyarország urául, fejedel­
méül ismerte el, néki az uralkodói jelvénye­
ket ünnepélyesen átadta s egyszersmind Kassa 
és Fülek várak megvételében csapatokkal tett- 
leg segité, — Leopold császár főtanácsosai 
a csak 1684-ben lejárandott vasvári békében 
bizakodva, még mindig reménykednek vala,

Mindaz&ltal .itiirott elég mm*. ™» iüK/Ä.'Ä.
a Magyar Történelmi Társulat f. é. kirándu 
lása alkalmával a Főmlgu Herczeg Eszterházy- 
családnak előttünk főúri liberalitással megnyi­
tott kis martoui levéltárából is adalékokat me­
ríthetni. És ezek annál becsesebbek, mert a 
nagy hadjáratnak eddig legelhanyagoltabb ré­
szére ! a királyi magyar hadak 1683-iki lét­
számára, szervezetére, táborozására, eloszlá­
suk vagy Thökölyhez pártolásuk történetére s 
ezek benső és külső okaira, különösen a bé­
csi udvarnak a magyarokkal való elbánására 
vetnek az eddiginél hivebb és szabatosabb vi­
lágot. Mint a magyar történetíróknak kétsze­
resen kötelességünk tehát, ezekre rámutatván, 
a nagy, döntő hadjáratot uj oldalról vissza­
tükröző e részleteket közzétenni.

Adalékainkat legtöbbnyire az ezen kir. 
hadak főkapitányának : hg. Esterházy Pál ná­
dornak 1683-ik évbeli eddig ismeretlen fogal-

döntő háborút nem fog indítani. E reményben 
a császár a Thököly által 1683. január 13-ára 
hirdetett kassai országgyűlésen magát kir. 
biztossal képviseltette s a bujdosó vezér köz 
beujárását a portánál a béke ügyében elfoga- 
dá. A fegyverszünet a királyiak és fölkeltek 
közt a téli hónapokra megköttetett. Azonban 
a nádor Esterházy Pál is megbízást vön : ta­
nácskozzék a még híven maradt fóurakkal a 
hazai véderő előteremtéséről, ha a háború ne­
talán a törőkkel kitörne. Ezek — légióként 
dunántúliak és dunumellékiek — lelkesen 
ajáulák fel dandáraik kiállítását, melyeket a 
nádor 5000 emberre számított.

E közben megérkezék Konstantinápolyból 
a hír, hogy a szultán palotáján 1683. január 
2 án kitűzött boncsokok Magyarország felé 
lobognak. A háború meg volt üzenve, Driuá- 
polynál roppant hadi eró gyülekezik vala, ma- 

‘ ....................... " a dicsvágyóuuiuan. iuoü-in evueil euillfcí laliicicucM íugai- ■ * * • . • i v irXn„au „. * .-.V , , r..v , v ®, , Iga a nagvur is táborba készült s »mazatai, titkárainak feljegyzései s néhány hozzá I 6 . .. Tr Mno„+of« Ortvon(»gpnirt fontos levél kénezik Ezek szétszórtan s I nagyvezér, a gőgös Kara-Musztafa egyenesen irt tontos level képezik, üzek szétszórtan | BéC5 elfoglalását tüzé ki vakmerő czéljául.
az említett kirándulás idejéig teljesen rende­
zetlenül hevertek vala, s azért kerülték ki a 
történetbuvárok figyelmét.

Vannak még a kismartoni levéltárban az. 
1683-ik évre (valamint általában az 1680-as 
és —90 es évekre vonatkozólag, hg. Esterházy 
Páltól Leopold császárhoz, a bécsi udvarhoz, 
állam miniszterekhez stb. korú másolatokban,

Ekkor oszlott el a hályog a bécsi mi- 
uisterek szemeiről, és kapkodtak mindenfelé 
bel- és külföldön, hadi nép és hadi szerek 
gyors előteremtése s szövetségek megnyerése 
végett. Szerencsére, XIV. Lajos ez évben nem 
nyugtalankodott, s így a bajor és szász vá 
lasztó-fejedelem s még egy-pár német tartó

, .. ,, ,, . p,, álfQl I mány, márczius 31-kén pedig maga a hősien-prothocollumokba még maga Pál nádor >ltal | gyei kiráiy Sobiesky III. János is véd- és dacz
szövetségre léphetett a császárral.

E szövetkezések örvendetes hitével igye

beköttetve s mind máig épségben megőrizve: i 
„Opiniones et Literae Principis Palatini Pauli | 
Esterházy,“ etc. Ezeket azonban még id. Ko- 
vacsics Márton lemásoltatta volt, s a másola­
tok tőle a Nemzeti muzeum kézirattárába ke-1 
rüivén, már Szalay László (Magyarország Tör­
ténete V-ik köf.) s utána Horváth Mihály ál-

kezett a nádor lelkesedést önteni a magyar 
országi vármegyék rendeibe, minden kitelhető 
hadi készülődésre hiván fel őket martins 18 
kelt meleghangú körirutában. Esterházy ez.

tál részben föihasználtattak. Mi tehát e nádori I alapon arra számított, hogy a vármegyék és
1 fóurak dandáraiból — legtöbbnyire tiz-tiz szá­

zadból álló — kilencz lovas-, és öt gyalogfölterjesztések- s véleményeket, mint immár is 
mertek s főbb tartalmukra nézve történelmi­
leg értékezitett=ket mellőzzük, csak annyiban 
érintvén, a mennyibon a tárgyalási öszszefüg-

ezred s a végbeli hadakból három lovas és 
egy gyalog-ezred, összesen tehát tizonuyolcz

gés kívánja; különben pedig szorítkozunk a I ezred “-»gyár haderővel fog, mint az ország 
-------p.fnrán,„, »ikaimábál H*. Eez- főkapitánya, táborba szállbatui. Az ezredek*) A kétszázados évfordulat alkalmából Hg. Esz 
terházy Pál nádor kiadatlan kézirata s levelezései nyo­
mán- Felolvastatott a II osztály 1883. október 8. ülé-

igy jelöltettek ki: 1) A vármegyék és urak 
hadaiból, luvasregimentek: a nádoré, az őr­

sén. — Nagynevű történetírónk s városunk egyik képvi-1 szágbiróé, gr. Eszterházy Ferencz semptei ka- 
selőjénók ezen reánk nézve különösen érdekes müve a I rvitáuvé er Batthyányi Ádám kanizsai vice-*“• lrt * T“' T"4' 'síi““ I gMerítoíf b. Fi«/ JÍw pozsonyi fík.pM-

nyé, gr. Czobor Ádámé és b. Balassa Ádám6; 
gyalog regimentek : gr. Zichy Pálé; s a Ka 
nizsa elleni végekből lovas-ezred: gr. Szécby 
Péteré. (L a Fügelék-ben I. sz. a. közlött 
tervezetet, melyről okunk van vélni, hogy az 
1083. martins 18-iki nádori manifestummal 
egy időben kelt, vagy azt még megelőzte)

E hadakból, a nádornak sajátkezű föl­
jegyzése szerint (II. sz.), 1683. martius 24-én 
mintegy nvolczadfel ezer ember, úgymint 5100 
lavos és 2210 gyalog vitéz már tényleg együtt 
volt, leginkább az Aisó-Vág jobbpartján elhe­
lyezve, b. Bercsényi Miklósnak, a bányavidéki 
és Érsek-Újvár elleni végek altábornokának 
vezénylete alatt. A kezdet tehát elég gyorsan 
és jól meg vala téve, — csakhogy e csapatok 
derekát és javát a különben is folytonosan 
fegyverben tartett végbeliek tevék; nevezete­
sen Bercsényinek 1300, gr. Esterházy János 
győri altábornoknak 1500, Batthyányi Ádám 
kanizsai altábornoknak 700, és gr, Esterházy 
Ferencz semptei kapitánynak 500 embere. A 
halhatatlan emlékű hős és költő gr. Zrínyi 
Miklós fia, gr. Zrínyi Ádám is táborra veze­
tett 100 lovast, 100 gyalogot, — saját dan- 
dárát.

Az ezen tettleges létszámot részletező 
kimutatás végéhez a nádor még holmi szám­
adatokat vetett oda a még remélhető hadak­
ról ; melyek közül az egyik, 17,l00-at jelző 
számtétel alkalmasint a tervezett 18 ezred 
állományának összegét fogja jelenteni. Volt 
ugyanis oly ezred (a Koháryé), mely kilencz, 
olyan (a Pálffyé), mely uyolez, sót kettő (a 
Czoboré és Erdődyé) olyan is, mely csak hét­
hét századból lesz vala alakítandó. (L. 1. sz. 
a.) E hiányzó kilencz századot a 18,000-ből 
levonva, kijő a 17,100 mint tervezett tettleges 
létszám, s igy a nádor két rendbeli projecta 
tiója teljesen összevág.

Nem mindennapi érdekű ezekkel szem 
ben a III. sz a. közlött kettős följegyzés, 
szintén Eszterházy sajátkezű Írása. Az első a 
török szultán támadó hadi erejének, melyet 
t. i. Magyarországra, illetőleg Bécs ellen tá­
borba szállíthat, számok szerint való részletes 
fölvetése. Mennyire jól volt értesülve a nádor, 
mutatják e specificatió számtételei s azok ősz 
szesége ; a történetírók ugyanis Kara-Muszta- 
fának 1683-ban a Dráván áthozott összes had­
erejét, a tatárok, erdélyiek, moldvaiak és ha­
vaselviek beszámításával, de Thököly csapatai 
nélkül, 248 vagy kerekszámban 250 ezerre 
teszik : s Eszterházy Pál adataiból kevés biján 
ugyan ez a szám, 247 ezer ember jő ki.

Minthogy a nádor még a drinápolyi tá­
borról („in Advianopoli haeret exercitus“) be­
szél: fölvetése martius 31-ike előtt, vagy leg­
alább a török tábor megindulása után nem
sok idővel kelt. .........

Esterházy az óriási török evő e iolszáni- 
lálásához furcsa kis verses „recipét“ csatol : 
mint lehet és kell a nagyur e rettenetes had­
áradatát visszaverni ? A Franczia-, Spanyol- 
és Olaszországra, Velenczére, Hollandra s ál­
talában a küláilamokra vonatkozó ezélzatok 
még csak megjárják: hanem az első s máso­
dik pont, hogy „Magyarország szabadságát (a 
mint azt t. i. Leopold és tanácsosai respec- 
tálták.) nem kell javítani, („non autem refor; 
mauda libertás in Hungária“) továbbá, hogy a

cs. k. hadsereg számára valami német birodalmi 
fejedelem szemelendő ki fővezérül — már egy 
magyar nádorispáutól valóban kissé különös 
„jó tanács.“ Jellemző az is, hogy a külhatal- 
mak közül, melyekre támaszkodni kell, épen 
Lengyelország maradt ki, melynek pedig, *ud- 
vnlevöleg, a bécsi nagy diadal oroszlánrészét 
lehetett köszönni. Végre, a földmivelésnek 
hazánkban akkori elpusztult, elhanyagolt álla­
potát mutatja a h tedik pont, a mely szerint 
a császári tábort gabonával Csehország volt 
ellátandó, — Magyarország csak vágómarhával 
és szénával.

April elején a nádor rendes havi zsold 
fizetését ígérte meg s valamit a magáéból 
előlegezve, ki is fizetett a végbeli és egyéb 
táborba gyűlt magyar hadaknak, — aztán még 
nagyobb buzdításul maga is a táborba kiszálla 
velők. Ezt megelőzően sajátkezüleg összeírta 
udvarnépének, a közülök táborba is elvieudők- 
nek számát s „az táborban való szükséges 
dolgok“ jegyzékét. (IV. sz.) E mivelődés tör­
ténelmileg nagyon érdekes lajstromból némi 
képet nyerjünk egy magyar nádori udvarnak 
a XVII-ik században, — ámbár ennél a Wes­
selényi, Eszterházy Miklós s Thurzo nádorok 
udvarai alighanem népesebbek s fényűzőbbek 
vaiának.

Pál ur ugyanis rengeteg vagyona daczá- 
ra, egy kissé takarékosan élt. Mindazáltal a 
nádori méltóságot szeme előtt viselvén, még ő 
is öt nemes urat mint „udvari főembert“ (köz­
tük egy Bezerédyt, egy Zsibriket, egy Pat.ati- 
csot,) a nagysokaságu irodai teendők elintézé­
sére hat titkárt, (köztük a később udvari 
cauceilári tanácsossá, majd kir. személynökké 
lett Hunyady Lászlót s Nedeczky Sándort, Rá­
kóczi fejedelem későbbi residensét Nagy-Peter 
czárnál;) továbbá jeles családokbeli öt étek- 
fogót. és hét nemes apródot tartott udvarában. 
Az előbbiek közt a Bessenyey, Káldy, Kéry, 
Ivomáromy s az utóbbiak közt a Csehi. Po­
gány, Madách, Rimanóczy családok ifjait ta­
láljuk. A nádoráénak (gr. Thököly Éva) udvari 
cselédsége csak egy udvarmesternóféle „öreg 
asszonyból“, négy komornábói, két inasból, két 
mo óból, összesen kilencz személyből állott, 
— a mi bizony a nagyhírű gr. Szécby Mária 
korábbi nádoráé murányi pompás és népes 
udvarához képest nagyon szerény környe­
zet vala.

(Folyt, köv.)

Szóiagtalány.
Közli K. L.

A következő SÍ szótagból : le, szu, zo. raj, e, a, 
a, uó, ter, burg, to, ász, gens, pit, um, zagy, o, ro, 
dán, ti, ré, rász, ra, paf, va. ta, bér, só, ha, fb go.

, összeállitmdó 10 szó úgy, hogy a kezdő betűk felülről 
lefelé olvasva, egv történelműig nevezetes magyaror­
szági hely, a végső hetük pedig alulról felfelé olvasva, 
egy magyar költő nevét adják. A megfejtéshez csato­
landó azon 10 szó is, mely a sorrend szerint elöalli- 

I tandó.
1. Régi görög tudós.
2. Európai király.
3. Afrikai tartomány.
4. Magyarországi folyó.
5. Házi állat fején láthatni ezt. 
fi. Jó emlékű erdélyi fejedelem.
7. Város Bulgáriában.
8. A régi pogányvaVás rendszerének megirója.
9. Leány név.
10. Város a Duna mellett.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Milyen jó, ha az ember hege­

dülni tud.
(Kaland a szinész-élétből.)

Itta: Balázs Sándor.
(Vége.)

Peterdi ! Igen, ez volt a nevem, az a 
név, melyről haj! valaha azt reméltem, hogy 
mint első rangú csillag fog ragyogni művé­
szetünk egén.

— Hát látja ágyat vetek magamnak.
— Csak nem akar itt hálni ?
— De biz itt akarok ! felelém és elbe­

széltem uekik a dolgot.
— De hisz nagyon kemény lesz ez a 

derékalj, tudja mit Peterdi ur, a művészeknek 
össze kell tartani s segitni egymáson. Jöjjön 
velünk a „Szarvasiba, lesz bor, lesz vacsora, 
majd adok éu egy vonót a kezébe, a mit jól 
beszappanozunk, hogy ne nyikorogjon, aztán 
közibünk ül koutrás képében.

— Nem kell azt a vonót beszappa- 
nyozni, mondám önérzettel, én is tudok vala­
mit hegedülni.

— Hadd lássuk, mondá a prímás hege­
dűjét átnyújtva.

Rákezdtem, a „Vékony deszka kerítésre“. 
Az volt a nótám.

— Elég, elég! mondá három négy ütem 
után a prímás, hisz maga művész, magából 
még igazi kontrás is lehet!

— Akkor hát kontrázzon helyettem az 
éjszaka, mondá Csucsuj Ferkó, a banda első 
kontrása és átnyújtotta hegedűjét. Én haza­
megyek, mert a feleségem gyöngélkedik, gó­
lyát várunk a ház tetejére ! .

__ De akkor a részedet is Peterdi ur
kapja, mondá a jóindulatú prímás.

— Hát persze, hogy ő kapja, hisz ő 
is művész, de a uurt a mi elszakad, o veszi

A kontrás hazasietett, a többiek pedig
elindultunk a „Szarvas“ felé.

A prímás elől ment a klarinétossal, utána
a cimbalmos és kis bőgős, leghátul » máso- 
dik kontrás a nagy bőgőssel. Én a középre 
furakodtam, ekképen biztosítva magamat min­
den esetleges megrohanás ellen.

Ó milyen kéjes érzés volt félelem nélkül, 
nyugodtan járhatni az utczákon.

De gyönyörűségem nem volt teljes, nem 
élvezhettem a kárörömet és diadalmat a kutyák 
tehetetlen dühe felett, hogy nem férhetnek 
hozzám, mert most mind aludtak, vagy sutba 
bújtak előlünk a nyomorult gyávák !

A „Szarvas“ egy olyan vendéglői terem 
volt, meg kártyázó szoba is volt, sőt hangver­
seny terem is volt, a mennyiben a czigáuyok 
is ott muzsikáltak az ajtó melletti nagy kerek 
asztal megett.

Most. is oda telepedtünk.
Szép számból álló vendégkoszoru volt

jelen. ,
Az egyik asztalnál ferbliztek, a másik 

asztalnál makkaóztak. Egy pár asztalnál va­
csoráid és borozó vendégek is ültek, de ezek 
is nagy hamarosan elkészültek, hogy azután 
az egyik vagy másik asztal mellett helyet 
foglaljanak, mi pedig nagy erővel és buzga­
lommal rákezdtük a „Jegenye fa tetejére“, 
mert Balog Náczi adta a bankot, ennek pedig 
mint a prímás mondta, az a nótája.

A hogy meg is hallotta, mindjárt el is 
kiáltotta magát, hogy bort a czigányoknak ! 
Mire aztán maga, Virág uram a korcs máros 
tele rakta asztalunkat tele üvegekkel és poha­
rakkal, mi pedig nem kináltattuk magunkat, 
hanem gyorsan hozzáláttunk a kiürítéséhez. 
Csak egyenkint természetesen, mert a muzsi­
kának szünetelni nem volt szabad.

A mig a bank tartott, mindig csak a 
jegenyefa járta, hol lassabban, hol frissebben, 
hol vigabban, hol szomorúbban.

Meg is volt a jutalma, mert mikor Ba­
logh Náczi urfi retirált, hát egy egész marok 
bankó rongyot vetett tányérunkba, mert annak 
az időnek olyan különös Ízlése volt, hogy sze­
rette négy, sőt nyolezrészre is szétszaggatni a 
bankót, úgy hogy igazán ellehet mondhatni : 
hogy akkor rongy volt a pénz.

A Mariskám, Mariskám, melylyel Csillag 
Matyi az uj bankot üdvözölte, értésére adhat­
ta még az utczán járóknak is, hogy most 
Bellér Feri a bankár. Mert ennek meg az volt 
a nótája. Nem is késett sokáig ennek beisme­
résével, meghagyván nekünk, már t. 1. a ci­
gányoknak, hogy együnk és igyunk, a mi csak 
szemünknek szánknak tetszik.

A kocsmáros is okos ember volt, kévés

szóból is sokat értett, s mindjárt kisíetett a 
konyhába megtenni intézkedéseit.

S nem sokára megérkeztek a tálak is, 
azokkal együtt azonban részemre oly zavar és 
szégyenkezés, hogy az arczom csakúgy lángolt 
s égett bele!

Képzeljék el önök : a színpadról már ná- 
pok óta egy szép, barna, tüzes szemű me­
nyecske figyelmét iparkodtam magamra vonni, 
a ki mindig az első sorban ült a lámpák előtt, 
s a kinek ki és mi létéről még sejtelmem
sem volt. ,.

S most kisült, hogy az, kit ábrándos, 
epekedő tekinteteimmel előadások közben foly­
vást ostrom alatt tartottam, senki sem más, 
mint Virág Menyhértné asszonyom, a „Szarvas“ 
vendéglósnéje. Ő vo t az, ki a párolgó tálakat 
asztalunkra helyezte.

Lesütöttem szemeimet es igyekeztem el­
fordítani tekintetemet.

De hasztalan ! Észrevett, megismert, ar- 
czán eleinte meglepetés volt olvasható, de aj­
kai csakhamar gúnyosan mosolyogtak.

Hát maga czigány ? kérdé kiábrándult 
gunynyal.

Csak művész. Mondá a prímás, látva za­
varomat.

Szerencsés ötletem támadt.
Halkan az istenért! felelém neki sut­

togva, — azért jöttem, hogy láthassam a 
teénsasszonyt. ....

Aztán ne válljék az ember hazudozóvá !
Mikor az igaz szóért majd mindig betö­

rik a fejét az embernek, az ügyes, hízelgő 
hazugság pedig mindig gyors 'jutalomra talál.

íme most is, midőn a „Szarvas“ szép 
vendéglősnője újból megjelent a szobában, 
hogy a tálakat leszedje az asztalról, három 
darab gyönyörűen kipiritott fánkot csúsztatott 
hegedűm árnyékába és pedig oly ügyesen 
hogy azt senki sem vette észre.

A fánkok papircsomagban voltak búr 
kolva, mely azonban egyebet is tartalmazott. 
Egy kis czédulát, a következő szavakkal:

„Nem szükség czigánykodnia, ez korcs­
ma, ide máskor is eljöhet. Ha mindjárt ebéd 
után jön, beszélgethetünk is, mert ilyenkor az
öregem alszik !“ ,

El is mentem, de ez nem tartozik ide, 
j ide csak az tartozik, hogy egész kiviradtig 
í húz tűk s hogy a bor egy pillanatra sem fo- 
' gyott le asztalunkról.

A ferblisták asztaláról is szedtek ki 
ugyan számunkra a nagyobb cupászokból, de 
azért főfigyelmünk mégis csak a bankadókra 
volt irányozva.

Ezeknek a nótáit húztuk.
Mikor a nap közeledett, az úri vendégek 

eltávoztak.
Megszűntünk muzsikálni s a prímás szét­

osztotta a jövedelmet.
Szép aratásunk volt. Csak rám három 

forint nyolezvau krajezár esett.
Az urak eltávozásával még nem ürült 

ki a korcsma, ott maradtak a kozákok, a sá­
pisták, két heh beli borbély legény, a városi 
casino pinezérje és a czigáuyok.

Most már ezek ültek le kártyázni.
Fele ferblizui, fele makkaózni. A nagy 

brugós adta a bankot.
Szerettem volna hazamenni, de egyedül 

nem mertem, a prímás megígérte ugyan, hogy 
hazakisér, de majd csak később. Előbb játszia 
egy kicsit. Eleget dolgozott, annyit csak meg­
érdemel.

Kétfelé osztottam pénzemet. leiét eltet­
tem a Ligethy Aurél számára, a másik felé­
vel pedig magam is merő unalomból szeren­
csét próbáltam.

Szerencsésen el is vesztettem az ulósó 
fillérig, de hős voltam, a Ligethy Aurélnak 
szánt összeghez nem nyúltam.

Ezalatt a prímás is elkészült, — haza­
mentünk. ,

Mikor hazaérkeztem, Ligethy Aurél még
a boldogok álmát aludta.

Szegény Ligethy Aurél!
Ö következetes maradt, nem lett hüteten 

az isteni művészethez ! Még máig is ezédula- 
hordozó s pályatársai közt nagy népszerűség­
nek és tekintélynek örvend, mint olyan em­
ber a ki egész Magyarország összes kutyáival 
benső és bizalmas ismerettségben él!

Sok, sok év után, nehány hónappal ez­
előtt újból találkoztam vele Szilas-Bathruson. 
Épen jubileumát ünnepelte, az nap osztván 
ki a tízezredik szinlapot.

Poharazás kezben, midőn a szív megnyí­
lik s a lélek közlékenynyé válik, újból szóba 
hoztam a kutyák meghódításának titkát.

Ne faggass, mondá ünnepélyesen, — nem 
tehetem, eskü köt. Ez a szinlap-kihordók 
örök titka.



FŰSZER-, n J s ÁSVÁNYVÍZ-KERESKEDÉSÜNKETi

a piacz- és nagy-hatvan-utcza sarkán levő Tóth Gyula ur házába áttevén,
kedves kötelességünknek tartjuk a n. é. közönség eddigi szives pártfogását megköszönve, további nagybecsű bizalmát kérni, ajánljuk :

WtT legjobb minőségű

Nagy választékban tartunk finom zamatos valódi kuba, arábiai mokka, arany-jáva, gyöngy, ceylon, neilcherri, porto ricco,
iaquaira kávékat. ____  . _ . , . , , , _ _ _ _

Naponta friss pergelt és darált lvávót. **
Valódi orosz és chinai császár keverék, pecco virág, fekete-karaván, narancs, souchong, congó és töredék théát.

Valódi angol minden faj thea süteményeket.
Angol ananász jamaikai kuba és brazíliai rumot Valódi orosz allasch. puncs essencia. Maraschin de Zara, St. Gotthard Elixir, Chartreuse , 

Benedictiner. amsterdami Anisett és Curagaó, valamint mindenféle franczia liqueuröket.
Jalics féle feher és vörös pecsenye-, angol és spanyol csemege, tokaji asszú , karlovici édes ürmös borokat.
Eme .tháli grói, schwarczenbergi, gorgonzola, hagenbergi imperial, liptai, strachino sajtokat, mindennemű halakat.
Szepességi és stockeraui főzelékeket, lekvárt diót

HŰT"' „István“ gőzmalmi liszteket a malom árjegyzéke szerint.
JpÉp^* Milly- éS flóra-gyertyát minden nagyságban.

Valódi amerikai kétszer tisztított SZALON-PETROLEUMOT. "W
A téli gyógy használatra friss töltésű ÁSVÁNY-VIZEKET.

Budai keserű források, bártfai bikszádi. borszéki, bilini carlsbadi. csizi. czigelkai. EGER Ferencz és sós forrás, emsi, gieshübli, gleichenbergi, halli, 
ivándai kissingi ,(Rakóczy-forrás), lipiki. (luhi) MaRGU forrás, maríenbadi, rohitschi, preblaui, parádi. püllnai, saidschiitzi, szeltersi, szolyvai, vichi 

- (Mohai) Ágnes forrás = hazánk legszénsavdúsabb vize.
Kereskedésünket újonnan berendezve, nemcsak a csinosság és tizztaság kellékeit tartva szem előtt, hanem áruink jósága, helye s kezelése 

és méltányos árai által igyekezni fogunk a n. é. közönség nagyrabecsült bizalmát kiérdemelni.
5lely reményünk megvalósithatására becses pártfogásait kérve, vagyunk t. tisztelettel

ANDRÉ és SZABÓ.

ffl
Legnagyobb feltűnést

keltette a villamos kiállítás látogatói előtt Balmain tanár villá­
im of világit" színe, mely égőanyag nélkül egészen magától a Bö­
jtéiben teljes villamos villá;osiagot ád. Szét küldöm utánvétel, 
•vagy a pénz előleges beküldés után ezen világi tó anyagot, me­
lyet magának mindenki sokkal olcsóbban szerezhet meg három 
negyedreszileg a világitó lapoknál, keresztek, a sokszor hirde- 
itett világító mágnes, vagy világító lámpáknál stb: és sokkal 

olcsóbban lehet feldolgozni, ajtó czimerekuél, czéltábláknál, Útmutatóknál, lépcső világítóknál, 
egész falaknál, lámpaellenzőknél, szobroknál, szóval mindenütt alkalmazható előnyösen. Mi .d 
az a mi e szerrel bevonatik, évekig világit s (lásd a kápet) s ax éjt csodásán fényessé teszi. 
1—2 szobára egészen biztos. Ara egy üvegnek 1 szobára elegendő fénynyel és teljes felszere­
léssel 2 frt 85 kr, kissebb I frt 75 kr. festők számára 7 és 12 forint. Megint eladóknak nagy ár- 
efizedés. minta dobozuk hat részlegüleg 2 frt 10 kr. Világitó ingaóla tokkal (lásd a rajzot) 3 
frt {.(.) kr ; ütőszerszammal 5 frt ; önálló keletjeliővel 2 frttal több. Világitő nickel csengettyű, 
ébresztő órák 4 frt 50 kr. önálló keletjelrővel több 2 fttal. Ébresztő 20 catr. magas 8 frt 50 
kr. Cri és hölgy zsebórák ezüst czilinderrel 7 frt ; anker 8 frt 50 kr; a legnehezebb remontoár- 
eziist nickel óra kulcs nélkül, szabadalmazott szerkezettel 15—20 frt; szállítom világító hát lap­
pal 9 fttért, kettős fedéllel 11 fttal. — Metall-órák, N:kkl-Waschington remontuár külön felhúzó 
kulcs nélkül 4 frt. Minden óra rendesen szabályozva, 6 perez nélküli külömbséggel 5 évi jót­
állással. Árjegyzék ingyen.

Óráit és világító szerelt gyára.
Bécs, II. Schöllerhof Duna-uteza 95. szám.

Az eredeti SINGER varrógépek
az Amsterdami

világkiállításon

az első és legnagyobb dijat

disz-oklevelet *401 NOÉ

ezég Debreczenben, Rózsatér
tudomására hozza a nagy érdemű közönségnek, hogy 

leltározás alkalmából tetemes mennyiségű

FiMelmÉ, flaneléi,
s több más ezikkek lettek a beszerzési árnál

PF* jóval lejebb szállítva
s áruba bocsátva.

nyertek.

Valamint ez ideig minden Párisi, Bécsi, Philadelphiai világkiállításon — hol az 
eredeti SINGER varrógépek a legelső kitüntetésben részesítettek — úgy jelen­

leg is azok feltűnő előnyei a legfényesebben lettek elismerve.

Neidlingrer G. Debreczen, Piacz-utcza 2145.

Karácsonyi és újévi ajándék!

f 0 ft G Á C ff

Van szerencsém a n. é közönség becses tudomására hozni, hogy 
miután üzletemmel felhagyni szándékozom, az összes raktáramon levő 
áruezikkein er mai naptól kezdve tetemesen leszállított árban kiárulum, 
s ezen körülménynél fogva

karácsonyi és újévi ajándékokra
alkalmas mindennemű játék- és dísztárgyak a legnagyobb választékban s 
a legolcsóbb árért nálam szerezhetők meg.

Egyszersmind az összes üzleti berendezés, úgyszintén a raktári 
készlet jutányos ár és előnyös feltételek mellett átvehető.

Úgyszintén ajánlom tisztán kezelt érmelléki diószegi saját termésű 
boraimat butellia számra.

Kiváló tisztelettel:
ö/v. Swoboda Józsefné,

játék- és dísztárgyak raktára. Főpiacz, Teleki utcza szeglet.

ékszerész
DEBRECZENBEN.

Főpiacz, özv. br. Josinczyné háza alatt a „Hungária“ kávéházzal szemben.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek dúsan fel zerelt üzletében talá'ható 
legújabb diva’u

ÉZECSZEFIEIT,
u m brillant, gyémánt karpereczek, broschok függők, gyűrűk, medaillonok, férfi 
é; női pecsét s karika gyűrűket, legnagyobb választékban arany s ezüstből hosszú, 
kurta lánczokat, gyertyatartókat, kompott tálak, kanalak és késeket, úgyszintén 
k pható 6, s 12 személyre való evő eszköz tokban, igen izlésteljesen összeállítva 
— úgyszintén arany-, ezüst , férfi- és női-órák is kaphatók.

Minden darab hiteles próbával van ellátva, úgyszintén 
mindenféle javítások lehető legjutányosabb eszközlésére is kész­

séggel ajánlkozik.

Vidékre megrendelések ponto an eszközöltetnek. |

M
ines olyan szer rekedtség, köhögés, nyálká- 
sodás, csuzos bántalmak, ellenében, mely 
annyira kitüntette volna magát, mint a 
Spitzwégerlch-fóle rendkívül tápláló növény­
ből ellöállitott gyors és biztos hatásában felül 
mulhatlan külön

ipitzwégerich-féle bonbonok
Schmidt Viktor és fiaitól Bécsben.
Valódi csak a gyógyszertárban.

Tüdőbetegeknek
és ezédűlési bántálmakban szenvedőknek
sat. oly szer ajánltatik, mely rajtam 68 
ezer más egyénen segített. Kérdésekre 
szívesen válaszol R ŐS 8 n 6 I* Ti vadar,

Lipcsében.

1683. X1
Klínxcieel .-.r.kj 
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jelentette Magyar] 
e 1 v ü s é g, halai 
mék mezején előrl 
az, a ki a vallál 
jobbágyság felszí 
osztályok egyénjei 
feláldozó bajnokai 
ki a modern EurJ 
nemzeti nyelv áll] 
séért rajongott, .a 
liberálisnak tart# 
neve volt »Pecsol 
czionárius, ó-conzl 
ezen tisztelet reri 
ték. Bedig ama 
egyszer "Nagy Pál 
chényi, Deák s 
Lajos nevével 
győzelemre is jut! 
példáinkra utaljuij 
vallásszabadság 
a nemesi előjogok] 
musunk — legalá 
fék megalkotói 
angolokéhoz és áll 
mi a liberalizmus] 
bánó idő eltaposti 
gunytárgyául hágj

Nem szeretni 
nem úgy értelmi 
értelmezték a vall 
ban. Nem szerel 
furfang ezen gyj 
kopott taligáját] 
csempészné be 
gyanús áruját, 
hogy jelenleg —I 
teljesen reakezion 
műnk is »szabad/ 
épen az illiberal! 
lisnak és a valóii| 
azon elképedni, 
azt, a ki (kogy 
gunknak) légtől 
á 1 i s ! . . .

Hogy példj 
más közelről érd] 
nevezik a főrendi 
kott, a zsidók éj 
zasságról szóló 
azt (p. o. a kép’ 
nem szavazta nj 
ez is haladás aj 
gári házasság fel) 
tetre ügyesnek lj 
veszti varázsát, 
azt, hogy ezen 
hatalom által de 
is az szavazható] 
nára teljesen 
talaját ezen fúrj 
jövünk, hogy bis 
egy liberális jav/ 
házasság elodázáj 
inkább vau kedd 
ni, ha beösmerjii 
hogy ez a java] 
nekre nézve s 
Erre vall a I lay nj 
az orthodox zsidói 
szavaztak 
a mi erőszakold 
lizmus s ezen 
lehetne tulajdon] 
mágnások
lányok k ö| 
javaslata'..

Nézzünk 
pészők körmeire 
liberáiizmus o| 
rémitgetése, a 
nevén nevezzük!

— Tisztuji
ben megtartandó 
határnapjai a 
h ó 17-ik nap 
Tora-, Arad-,


